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a8z orszagos légvédelmi jelzﬁ és riasztéberendezés

miszaki leirdséhoz.

Az orszédgos légvédelmi és riasztéberendezés miiszaki le-—
irdsa két f6 részre tagozédik. ‘

Az els8 rész tartalmazza:

A.) Altaldnos rész

B,) Egyendramu rendszer

C.) Valtédramu rendszer cimii fejezeteket,

& harom fejezet az egyen és valtéaramu tdvirérendszer:,
valamint & ket ‘tavirerendszerben eléforduls szerblvenyekat
reszletesen ismerteti, vagvis.

) - az addkészililék ,
az atviteli szerelvények. és
a vevikésziilék ismertetését,tovdbba
a fenti késziilékek beallitdséra, lzembehelyezésére és karban-
tartdsdra vonatkozé utasitésokat tartalmazza.

A mésodik rész, mely a D.) "Légvédelmi-kdzpontok™
cimﬁ"fejezetbél 411, a légvédelmi-kdzpontok, valamint a kdz-
pont szerelvényeinek részletes ismertetését, tovabbd a kdzpont
uiembehelyezésére, a szerelvények bedllitdsdra és azok ksrban-—
tarbésara vonatkozo uta51tésokat tartalmazza.
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L. Fejezet.

Légvédelmi-kézpont rendeltetése,

A légvédelmi-kSzpont egy légvédelmi keriilet Jjelenté- és
riasztohdlézatéanak kozpontja. Rendeltetése az, hogy mindazokat
a berendezéseket magdbafoglal ja, amelyek sziikségesek ahhez,
hogy a figyelé6rsdk jelentését kozpontiasan fellehessen venpi,
majd a jelentések kiértékelése utdn, ugyancsak kozpontiasan
lehessen riasztani g légitdmadas veszélyenek kitett keriiletet
illetve teriiletsavot.

Az egyes kdzpontok a figyel88rsdktél kapott Jelentéseket,
valamint az ezek alapjén kiadott riasztasi parancsaikat egy-
méssal kdzolni tudjak, ami altal a Jelentdé- és riasztészolga-
lat teljes egylittmiikédését Orszagos viszonylatban bizbtositjak.

Az 1/a.8bra egy egyen- és egy valtbédramu légvédelmi je-
lentévonal elvi felépitését szemlélteti,

Mint a vazlat is nutatja, a figyelédrs a feldllitési he-
lyéhez legkdzelebb 1lévi kozponthoz csatlakozik a hevenyészett
vezetékével. A kozte és a légvédelni-kdzpont kdz6tt 16v6 posta-
kézpontokban, a légvédelmi jelents- és riasztéberendezés mii— '
szakl leirdsdnak I.részében ismertetett athidalé berendezések
vannak felszerelve, Ha a figyel4&rs jelent ést ad, akkor ezek
8%z athidald Berendezések onmikodéen kikapcsoljdk a kbzbepss
kézpontokat és az Srsét, a vonalat kézvetleniil kitik Ossze a
légvédelmi-kézponttal, A légvédelmi-kozpontban elhelyezett ve-
véberendezések az alabbi fejezetekben ismertetett médon a Jje-
lentést felvészik, illetve a kodex-jeleket az érsitérképen
kézvetleniil leolvashaté jelentéssé alakitjak at. :

@

II. Pejezet,

Légvédelmi-kézpont tagozbdasa.

' 'Ailégéédélmi;kBZpoht hiradé helyiségei a kovetkezbk:
,;:hgéﬁdéigi\EZen-Helyiségekbe van bevezetve a légvédelmi-

o e L
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kdzpontot az utolsd postakozponttal Osszekotd kabel, nelyen

4t csatlakoznak a légvédelmi-jelzbvonalak a légvédelmi-koz-

ponthoz.

A kédbel egy u.n. vegyes-szerelvénydllvany biztosi ték-
savjara van kifejtve, majd aszerint, hogy a kérdéses jelzdvg-
nal egyen- vagy valtodramu rendszerii-e, fut a vonal az 4tv4)-
t64llvanyokra, illetve az erdésitdédllvanyok felé (lasd 1/b,
és 1/c. Abrdkat). Az atvalté-, valamint az erésitéberendezé-
 seket tartalmazé allvanyok ugyancsak a rend ez8helyiségben van.
& nak felallitva,

& Pavirémépterem: A kodex-jelekb8l 4116 légvédelmi-jelen-

‘;; tést a rendezdben 1évé vonaljelfogok és erdsiték veszik fel,

I najd a tavirégépteremben 1évé tavirégeépekre tovabbitjdk, A
tavirégép szalagjara felirédé jeleket a gép elé szerelt atjat-

~ sz6 billentylizettel lehet az &érsitérkeépre atjatszani, ahol a

| kodex-jelekb§l 4116 jelentés olvashato széveggé alakul at.

5 Kiértékeldterem., Az Srsitérkép a kiértékellteremben van
feldllitva., A bérképpel szemben — attél kb. négy méter tévol-
sdgra - a parancsnoki asztal, végil ettdl kétoldalt az &rsi-
kdzpont és a rlasztékozpont ali.

Ezen helyzségben torténik a 1égvédelm1 Jelentések ki-
értékelése, a kdzvetlen tavbeszéld kapcsolat felvétele a fi-
. gyel8érsbkkel és végil a riasztés, illetve az annak megsziintét
jelzé Jjel vagy szbébeli pérancs kiadéasa.

Akkcumulatorterem. A fenti helyiségekben felszerelt be-
rendezések az akkumyldbor teremben feldllitott telepekbsl
nyerik az dramellatasukat., Ezen' helyiségben 2 db. 2 V-os,
2 db. 6 V-og és 4 db. 50 V-o0s telep van, melyek egyik része
az lizemet t4pldlja, mialatt a masik rész tartalékban van, VagJ
éppen toltés alatt 4l1l.

Akkumuldtort6lté~ helyiség.

A kozvilag031tasi halézat ide van bevezetve és 1nnen
4gazik el a kdzpomt tdbbi helyiségébe és az akkumulator-
t0lt6h6z. Ugyanezen helyiaégben van felallitva egy benzinmo-
toros aggregAtum is, mely a kozvilagitas megsziintekor rakap-
csolhaté az akkumuldtor-toltére és a kozpont vilagitasi halo-
zatéra.A toltéberendezés mellett egy vasdllvanyon 411 a csens”

| ,Jté- ég' étvalté impulzusokat adagolé gépegység is, melynek sz
. ‘:repérél alébbi fejezetekben 1esz 8z6.
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LégVédelmi—tévbeszélﬁkﬁzpont. A légvédelmi-kozpont he-
1yi és tavolsagi tavbeszéls vonalai a tavbeszélékdzpontban
feldllitots CB és LB valtéba futnak be (5.4bra). TIde csat-
lakoznak a kdzpontvalték hyugalmi 4llapotéban ag utolséd posta-
koézpontot a légvédelmi-kézponttal 0s8s8zekdté kébel érparjai is.
Ezek a3z atvAlt6 miiksds helyzetében a vonaljelfogés szerelvé—
nyekre illetve az er8sitékre futnak.

Ezen elrendezés lehetdvé teszi, hogy a légvédelmi jelen~-
teéseket manudlis kapcsolassal tavbeszélén is le lehessen adni
a legvédelmi-kdzpontba, ha valamelyik vonalon az automata be-
rendezés elromlana.

III. Fojezet.

A légvédelmi-kizpont berendezéseinek elvi miikddése.

AZ 1/c¢.ébra a légvédelmi-kdzpont kbzponti szerelvénye-
inek elvi bekdtését tinteti fel, egy valté- és egy egyendramu
vonalra. Az &bran csak egy valtoé- illetve egy egyendramu &ram-
kor van feltintetve a kénnyebb érthetéség kedvéért. El8bb a
valtédramu majd az egyendramu vonalat kidvessiik,

Valtédramu rész. A jelent8vonal a vegyes szerelvénydll-
vény (l4sd IV.Fejezet) villamharitéjan, biztositékan és egy
mérdcsgtlakozdson keresztiil az eréeitd4llivanyra szerelt szirs
bemeneti pontjaira fut. :

A 82iré utdn as dramkdr kétfelé agazik éspedig egyrészt
a kettések6zpontétvélté felé - melybél ugyancsak minden vonal-
hoz egy tartozik. - Az erésitébél tovabb, a harom esatorndnak
megfelelden hidrom tavirdgépre fut az Adramkdr.

A 8zirétél az 4tvaltén keresztll, ha az atvalté nyuga-
lomban van, az éramkﬁrfa_légvédelmi-kézpont egy munkahelyére
fut. Ha azonban az atvalt ot az érsikézponttdl, vagy pedig a
Tiasztékézponttél meginditjuk, akkor a szird utdni AbvAltoé-
4ramkor lekapcsolédik a 1égvédelmi-tAvbeszélskozpontrol és
aszerint,~hqu hpgnapwlgtt megiQditvg,,az 6rsik6zPontra vagy a
riasz tékézpontra fub . = : v
: * Nézzilk most mdr egy légvédelmi jelentés utjat. A figye-

lssgs,él‘al;kibgéhaxqttﬁﬁgltééfamg jelek a vonalsziirs kapaci-
tivyelggiéﬁak'“ ;zﬁﬁl,51$§dil@égvédelmi jelzé- és riaszto-

BRI e
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berendezés miiszaki leirdsdnak I.részét) az erdsitd bemeneti
pontjaira futnak. Az erdsitd a jeleket csatorndnként szét-
sziri, erésiti, majd egyeniranyitja. A jelek csatornanként
egy-egy jelfogét hoznak mikddésbe, melyek mindegyike egy-egy
tavirégepet indit meg és igy a jelek a tavirogépek szalagjai-
ra irédnak fel.

A szalagra felirt jeleknek az drsiterképre valé &at-
jatszdsat az egyendramu dramkor tadrgyalasdndl ismertetjik,mi-
vel az aramkdr utja innen mar teljesen azonos az ott targyal-
téval. i

A valtédramu rendszer lehetdvé teszi, hogy a légvédelmi-
jelentovonalon olyankor is lehessen tévbesiélni, amikor azon
lé zvédelmi jelentés folyik.(Lasd: Légvédelmi- jelzé- es ri-

‘asztéberendezések miszaki leirdsdnak I.részét). Ha az atvalto
nyugalomban van, akkor a légvédelmi-tavbeszéldékdzpont a ker-
déses vonalon folytathat beszélgetést. Ha azonban vagy az Or-
sikdzpont vagy pedig a riasztokdzpont meginditja az atvaltov,
akkor mint azt mar fentebb jeleztik, a légvédelmi-tavbeszeld-
kézpont és a kérdéses vonalon 1évd minden postakézpont leva-
lasztédik a vonalrél. Ilyenkor vagy az Orsikdzpontrdédl hivnak
illetve beszélnek a figyel6érssel vagy pedig a riasztokoz-
pontrél adnak ki riasztéparancsot vagy riasztéjelet.

4z 6rsikozpont és a riésztékézpont egyiddben nem tud
tévbeszélni, hanem mindig csak az, amelylk az atvaltét hama-
rabb meginditotta és ilyenkor az, amelyik késdbb kezdeményez,
az 0t megeldz6t zavarnl nem tudja.

A légvédelmi-jelzbszolgalat természetébsl adédik, hogy
a riasztdst mindig megelézi a kodex-jelekkel vagy tavbeszéld
leadott jelentés. Tehdt a riasztékdzpont mindig csak akkor
foz lizembelépni, ha mar a jelentés befutott és igy az lizemi
sorrend magatél adédik. Azt egyébként, hogy valamelyik vonalon

1légvedelmi jelentés folyik a riaszt¢ kozpontra szerelt csil-
lagjelzé jelzi azzal, hogy a tavirdgép meglndulésakor foglalt-
sédgot mutat.

Egyendramu rész._Az egyenaramu vonal a vegyes-szerel-
vényallvany biztositékai utan a kettls-atvaltéra fut. Minden
vonalnak természetesen van egy-egy kettds- -atvaltéja. Ha az
atvalto nyugalomban van, akkor a vonal a légvédelml—tavbeszé—

lokozpontba fut..

B
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Ha azonban légvédelmi jelentés érkezik, akkor az atvalté
megindul és a vonalat ag Orsikbzpontra tereli. Az érsikdzpont-
rél - a vonalhoz tartozé €s nyugalmi helyzetben 16v8 kulcson
keresztiil - tovdbb fut a vonal a vonaljelfogbs szerelvényre.

A vonaljelfogés szerelvény a jeleket kdveti illetve azokat a
tavirégép jelfogéjara tovabbitja. Amikor a tavirégép megindul,
egy zugoét bekapcsol és a riasztékozponton 1évé foglaltsagjel-
20k kozll egyet meghuzat, ami azutan Jelzi, hogy a kérdéses vo-
nalon riasztani nenm lehet, mert azon Jégvédelmi jelentést ad-
nak.,

A zZugo - melyet a tavirégép kapcsol be - a figyelédrsnek

Jeliziss hogy a leadott Jelentést a tavirégép valéd-

ban felveszi. Amiu6n a t4virégép megill, a zugd kikapcsolédik
és a riasztékdzponton a foglaltsagi jel is megsaziinik.

A tavirégépre felirsdd Jeleket ugy az egyen-, mint a
valtéaramu résznél a tavirégépek elé szerelt atjatszé billen-
tylzettel lehet az érsitérképre 4tiinni.

A tavirdsz a szalagon felirédé, a szamkédexeknek me gfe-
lel8 szému billentyiit bekapcsolja, mire az érsitérképen a ko-
dexjelnek megfeleld Sz0veg az alatta 1évé lémpa felgyulladdsa
kévetkeztében lédthatéva valik, Igy valamennyi kodex-jelet &t-
billentylizve, az egész jelentés az 8rsitérképrél leolvashatd,
‘Ha a kiértékelés mér megtortént, akkor a kiértékeld "torli" a
Jelentést a térképrdl oly médon, hogy a parancsnoki-asztalon
1évo oltégombok kozil a megfeleldt megnyomja, mire az atjat-
szébillentyiizeten egy piros lémpa jelzi, hogy a billentyiik ki-

kapcsolhaték.,

Tavbeszélore valé attérés, A figyelé8rsnek lehet azonb an
olyan jelantenivvaléja, amit kodex-jellel kifejezni nem tud.
Ilyenkor a tavbeszélé-jelet adja. Bz a Jel ugyencsak pontokbdl
4116 kodex~jel. Ha a taviradsz ezt billentyiizi az érsitérképre,'
akkor a “jelkulcs" sz6 valik lathatévd. Erre az Srsikdzpont ke-
zeldje "Belép" a vonalba.

Az egyes egyen&ramu vonalak, mint mdr fentebb emli-
tettik az érsikézpontnak egy — egy. beszélékulcsan ha—
ladnak 4t. Ha a kulcsot - mely a kérdéses vonalhoz tartozik -
bekapcsol juk, .akkor a vonalat a vonaljelfogés szerelvény és a
tavirégép felé megszakitjuk és ezek helyett az Srsikdzpont be-
szélbkészletét kapcsoljuk rd a vonalra.

f figjeiésrs mivel a zugdé hangjat mar nem hallja, a kézi-
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beszéléjébe beszdlva jelentkezik, mire az 8rsikdzpont kezel4.
Je w7 LEGVEDEIMI-KCZPONT"  széval vélaszol

és a figyeldérs jelentését tavbeszeldn felveszi. Bzen tavpe.
sz élére vald attérés médja azonos a valtéoaramu vonalakndl jg,

Ugyanakkor, amikor a beszélékészlet bekapesolédik, me g..
indul a csengeté— és atvaltoégépegység is. Bzen geép,melyet
részleteiben késdbb ismertetiink, bizonyos id8kdzonként, autg.

i matikusan 4atvalté impulzusokat ad ki a jelentdvonalra. Ezze)

‘ 2 vonalon 1lév$ atvaltékat - mindaddig mig a tavbeszélés tart
_ iizembentartja, tehdt a figyeldérs, ha a legvédelmi-kdzpont
mar belépett a vonalba, nem kell, hogy & szamtarcsd jat idsn-
ként lehuzza, hogy ezzel az 4tvaltokat uzembentartsa.

Ha a tévbeszéles végetér, a kozpont kilép a vonalbél
mire a csengetd- és atvaltogépegység, majd pedig az atvalték
is megallnak. )

De nemcsak a flgyeléﬁrs tud tavbeszélest kezdeményeznl,
hanem a légvédelmi-kézpont ig, Ha valamelyik figyeldérsot fel
kell hivni tévbeszélonB akkor az érsikozpont kezeldje a meg-
feleld beszelékulcsot bekapcsolaa, mire a csengetd- és A4tval-
togépegység meglndul és a kiadott 1mpulzusokkal atvaltja a
vonalat a flgyeloors1g. A beszelékulcsot kovetbdleg a megfele-
16 csengetbékulcsot is bekapesolja a kezeld. Erre a csengeto-
éa atvaltégépegység véltakozva 4tvalts, majd csengetd impul-
zusokat adagol a vonalra mxn.daddxgi mig a figyel8drs jelent~
kezik. Ha & flgyeloors NS, Jelentkezett, a kezelﬁ a ¢senge-
rékulcsot kikapesolva a. cseugeté impulzusokat megszlinteti.

Az 8rsikdzpont kezelSje a hivott vagy hivo
figyel6drsdt At tudaa kapcsolni valamely més‘tavbeszelskeszu~~
lékre is. Bzek az u.n. felvevokészulékek

Ilyen étkapcsolasra olyankaor van szukség, amikor a ke
16 mér valamelyik figyeléérssel beszél és egy mésik, V&
esetleg tobb figyelddrs is tdvbeszélére akar 4ttérni.

Ilyenkor a kezeld - niutén a aelkulcs ‘Jelet a térkepel
észrevette - valamelyik felvevd keészlléknek dugaszban végz 6
vonalat a kérdéses vonal hdvelyébe dugaszolja. El8z8leg & fel-
vevikésziilékre récsenget, hogy azf valamelyik oda beosztotd
kezel$ felvegye és a figyel8Srssel erintkezésbe lépjen. Az 857
valté- és ceengebdgépegység ilyenkor is automatikusan adagol”

',33 az atvalté impulzusokat., S 3
6r$ikozppntonként négy felvevévonal van, melyek kozul

ze-
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rendszerint az elsdé a parancsnoki asztalhoz van bekdtve és-
pedig az asztal baloldalan 1évé beszeldkészletre. Igy a pa~-

rancsnok barmely figyeléérssel kézvetleniil a parancsnoki asz-
taltdél tud érintkezésbe lépni.

A riasztas. A leégvédelmi-kézpont kiértékeldi a befuté
jelentéseket kiérteékelik, majd ezek alapjan riasztjédk mind-
azokat a kdzileteket, melyeket légitamadds érhet. i

Mint mar fentebb mondottuk, minden lézvédelmi jelzé- és
riasztévonal a kettés-dtvaltoén keresztiil a riasztékozpontba
is befut, ott egy-egy savra kapcsolédik, mely savon tobbek
kozt egy u.n. riasztékules is van. Ha ezen riasztokulcsot be-
kapcsoljuk, akkor a vonalhoz tartozé Atvaltéd megindul és a
vonalat, a riasztékdzpontra kapesolja.

~ Barmely riasztékulcs bekapcsolasakor a csengetd- és at-
valtégépegység is megindul és atvalts impulzusokat kild a vo-
nalra, tehat a riasztoékdzpont és a riaszté koziilet kozt 1évH
atvaltok megindulnak. Kzaltal kdzvetlen és automatikus Ossze-
kottetés létesil egészen a riasztéd kdziiletig,

A riasztds végrehajtésara egy vagy tObb riasztokules
bekapcsoldsa utédn a 400 periddusu gépet megindité 1nd1tokulm
csot 1s bekapcsolja a riasztékozpont kezel oaea

Az igy eléallitotl riaszté hang egy gomb segitségével
megszakithatéd, tehat a légiriadd kezdetét és annak végét ki-
16nb62z8 jellel lehet jelezni.,

A rlasztando kozuleteknel a rlaszﬁogelet (S’ byl "Pa
rancsgelzo készlilék'" veszi fel, ennek részletes lsmertetesét
lasd: a Parancsgelzo és kornyékriaszto késziilék miiszaki le-
irasdban. Ez a késziilék tavbeszélén adott riaszté parancs
felvételére is alkalmas, mert a riasztokozpontbél a riasztas
téavbeszéldn is 1'ea[dhatc‘>° A riasztékozpont beszélbkészlete
erdsitéberendezéssel van elldtva,

Ugyanilyen er6sité berendezése van a kiértékeld terem
kozepen felallitott parancsnoki asztal jobboldali beszeldkész—

\
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letének is.
Ez a beszéldkészlet ugyanis egy kulcs segitségével pra.

kapcsolhaté a riasztokozpontra, tehat a parancsnok a parancg.

noki asztaltol kozvetlenil érintkezhet a lgv.utegek és rep,

terek parancsnokalval.
A riasztas vételet a riasztott kdzliletek nyugtazzak

azzal, hogy a parancsjelzd készlilék iAduktoraval Vvisszajeleg-
nek, mire a riasztokozpont egy esdlemeze leesik, '

A riasztékulcsoknak haromfeéle heLyzetuk van éspedig:
ugalmi allas, riasztoallas és riasztas alatti allas.

Riasztas és annak nyugtdzasa utén a riasztokozpont ke-
zelje riasztds alatti helyzetbe allitja a kulcsokat. lizal-
tal a térképen minden riasztott kdziillet helyen egy piros
lampa kigyullad jelezvén, hozy a kozulet riasztott allapot-
ban van, tehdt a leziveszely mc)bzantekor ezekre a helyekre

ny

"a légiveszély megsziint' jelet kell adni .

IV, Yejezet.

A kozponti-szerclvények reszletes ismertetése,

1.) Vegyes-szerelvenyallvany és a szokvanyvizs-

galatok sdvjanak leirésa.

Az allvany celja.

A vegyes-szerelvényallvany a kozpontnak az a része,
amelyre a vonalak befuﬁpak és amelyen a vonalak és a berende-
zés belsdé vizsgalata celjabol minden egyes vonal szamara egy
hivelypdr van elrendezve. A szokvanyvizszalatok savja, &
vegyes-szerelvényallvany kiegészitd részét képezi (Lasd 2.
és 4,abrat).

Valamennyi szerelvény '"U" vasbél késziilt allvanyra vai
erésitve., Az dllvany legfelsd részén a forrasztécsucssav,
ezalatt egy miszersav és vegiil a vizsgalé-hiivelysdv van fel-
szerelve, A hiivelysav ala keril még a szokvanyvizszalatok
celjaira ezy tovdbbi miiszersav.

2 vegyes-szerelvényallvany mérdmiszereivel az alabbi

-
Scanned by CamScanner

3



szokvanyvizsgélatokat lehet elvégezni:

8.) Szigetelés-mérés a vonal (a) vagy (b) 4ga és a
fold kozott vagy a vonalra ki, vagy pedig a légvédelmi-koz-~
pont felé.

b.) Szigetelés-mérés a vonal (a) és (b) aga kozt,vagy
a vonalra ki, vagy pedig a legveédelmi-kézpont felé. Ha ennél
a méresnel a vonalsk lez&rdsiat nem sziintetjik meg, ugy hurok-
ellendllds mérést végezhe tlink.

c.) A figyeldérs altal kiadott impulzusok Araménak

mérése.

d.) Valamely ismeretlen ellendllasnak az allvanyon
vald mérése.

e.) Vonaljelfogék vizsgalata tarcsaimpulzussal.Fgyen-—
aramu vonal.

f.) Valamely javitott szambércsa impulzusardnyanak
vizsgalata.

g.) A figyel&drs altal kibocsdtott jelek impulzus-
aranyédnak vizsgalata. Egyendramu vonalon.

h.) Az erésitd érzékenységének és a billentyizé jel-
fogdinak vizsgélata.,

i.) A figyelsdrs 4ltal kibocsatott jelek impulzus-
arényénak vizsgdlata. VAltdaramu vonalon.,

j.) Kimen§ hang és csengetd energia 8zint jének méré-
se. _ '

k.) Atlitésvizsgdlat valamely két elszigetelt pont
kozott. .

1.) Ellendrzés céljabél valé behallgatéds a vonalba
egy nagy impedanciiju fejhallgatéval.

m.) Beszél8készlettel valé belépés a vonalakba, mely
beszélbkészlet egyuttal automatikus atvaltd impulzusokat is '

ad.
ml.) Az impulzusok megsziintetése esetén a vonalhoz

tartozé valamely postakdzpont felhivésa.
Annak érdekében,hogy az egész mérdsav attekinthetd le-
gyen és arrdl felesleges zsindérok ne légjanak, az egyes vizs-
galé dramkorok ugy vannak megszerkesztve, hogy nem zsinérok-
ban, hanem vizsgalo6hiively~kben végzodnek. Az Osszekottetések
egyes és kettes dugaszban végz6dd zsinérokkal és repild kettos
dugaszparok segitségével hozhaték létre. Lasd 4.4brdt. Az Osz-
szekots kettés dugaszpérok egyik végén olyan dugaszpar van, .
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melynek a csucsal, a masik végén pedig olyan, melymek g &Yiie
rii vennak bekdtve. A vegyes-szerelvénydllvany kilcnbgzg
4dramkoreit a 5. és 3/a. mellékletek alapjan a k@vetkezakben
irjuk le.

a,) Szigetelésmérés a vonal "a" vagy "b" dga és g £51g
kozdtt.Lasd 3.4brat. = e

A mérés elvégzéséhez egy milliampermérd a megfelely mij
szerdtkapcsoléval, egy 50 V-os foldelt telep és egy méresi
irdany kapcsol6é szolgal. A mérést a kdvetkezlképen végezziik,

Dugaszoljuk a I. VD. vizsgalé-dugaszt a vizsgdlands
vonal (a) vagy (b) 4ganak hiivelyébe (Lasd 3. és 4.4brékat),
A miiszeratkapcsolét (AAKLI) &llitsuk a legmagasabb értékre,
Ha'a szigetelést kifelé a vonalra akarjuk mérni, skkor gz
aramkapcsolét alsé "ki" 4lldsba nyomjuk és mivel a kulcs vig,
szaugrik ott tartjuk, mig a mérést végezziik° Az aramkor utja
a kovetkezds

A telep + o0ldalarél kiindulva az (AK) kapcsolé zéart
érintkezdjén - az ampermérdn, az (AK) kapesolé felsé nyugalmi
érintkezdjén ki a dugaszpdr csucsin keresztil a vonalra -

a hibahelynél a £f81d felé, majd onnan vissza a telep negativ
oldaldra. Hiba esetén a miszer azt az aramot fogja mubtatni,
mely a hiba kovetkeztében a fenti aramkdrben folyik. Mivel a
telep fesziiltsége ismert, a levezetés nagysdga kiszamithatd.
Ugyanezen mérés a vonal mésik agén is elvégezhetd. A kifelé
valé mérésnél a vonal a légvédelmi-kozpont felé levalasztodik
Ha befele akarunk mérni, akkor az (AK) kapcsolét felss ''be"
6114sba nyomjuk,amikoris a kifelé mend vonalat valasztottuk
le és a méréberendezésre a belsd vonalat kapecsoltuk rd. A
mérést a fenti médon végezZﬁk°

b.) Szigetelésmérés a vonal "a' és "b' aga kozt.
Lasd 3. abrat. ‘

A mérés elvégzéséhez egy'milliampérmér6 a megfeleld
miiszeratkepcsoléval egy 50 V-os foldeletlen telep és egy 1é-
résiirany-atkapcsolé szolgdl. A mérést a kovetkezbképen ves
gezziks . :

Dugaszoljuk a (II.VD) vizsgalédugaszpart a vizsgaland
‘vonal hii/yelypéi‘déba° A miiszerdtkepcsolét (A.AK1) &llitsuk 8

legmagasabb értékre. Szigetelésmérésnél a.voﬁél mind két 4gd”
nak végét "szigeteltessik'.Kifelé mérésnel a (VK2) kapcsolét

S

3 ' J f P
S, O a3 5 4

Scanned by CamScanner




nyomjuk felsd allasba. Az 4ramkor utja a kovetkezd: Az 50 V-0S
foldeletlen telep + pontj4bél kiindulva a VK2 kapcsolé jobbol-
dali zarult érintkezdjén a 60 Ohmos védbellenalldson, az amper-
mérdn, a bal felsd zarult érintkezdn, a dugaszpar baloldali
csucsdn keresztil ki a vonal (a) 4gira. Majd a vonalon mutat-
kozd hibahelyen vissza a (b) 4gra, a dugaszpar jobboldali csu-
csén keresztil a kapcsolé felsd kbzépsé érintkezdjén at
vissza & telep negativ pontjara. A miiszer kitérésébsdl a 2 ag
koztl atvezetés kiszamithaté. Ugyanezen mérés a (VK2) kapcsold
alsd "be" dlldsban befele is elvégezhet§.

Hurokellendllds mérésénél a vonal kiilsé vagy belsd vég-
zédesét "rdvidzarba" tétetjik, amikor is a milliampermérd a
hurokellenallédsduak megfeleléen tér ki, tehdt a miiszer kité-
résébdl mivel a telep fesziiltsége 4llanpd6, kiszamithaté. A
telep fesziiltsége egyébként el lenérizhetd olymédon, hogy a
(VK1) kapcsolét alsé d4llésba nyomjuk, amikor is a voltmérd az
50 V-os foldeletlen telep 2-es pontjara kapcsolédik ra.

c.) A figyeld86rs 4ltal kiadott impulzusck araménak mérése.

A mérés elvégzésére az (a) pont alatti dramkdr szolgil.
A merést a kovetkezbképen végezziik: Dugaszoljuk a (I.VD) vizs-
galddugét & kérdéses vonal hiivelyébe. A dugaszoléas altal a
vizsgdldhively érintkezdi bontanak é3 a két pont kozé s vizs-
galoédugasz gyliriije és csucsa kapcsolédik. A gyliriire és a csues—
ra ha az ﬁAK) kapcsolé nyugalmi kOzéps6 &llédsban ven, a milli-
amperméré kapcsoldédik., Tehdt a beérkezd impulzusok a milli-
ampermérén fognak keresztiilfolyni. Kzen mérést a vonal mind-
két 4gdn elvégezhetjik. ‘

d.) Valamely ismeretlen ellenallésnak az &llvanyon vald meg-—
mérése.,

‘A mérés elvégrzésére a 4,.4brdn lathaté (Vsz.) vizsgilé
szorité és a (VH) vizsgadlé hiively szolgal. Aramkdre a 3.4bran
l4thaté. A mérést a kovetkezlképen végezziik: Kossiik a vizsga-
landé ellendlldst a vizsgdlészoritéra, majd a (IL.VD) vizsgd-
16 dugaszt dugaszoljuk a (VH) vizsgaloéhiivelybe. A vizsgdlat
tovébbi lefolytatédsa a b.) szerint torténjék, amikoris ligyel-
junk arra, hogy a vizsgalodszorité aramkdrében 1évE 2 x 500 (hm
védbellenallss értékét a kapott értékbdl levonjuk.,

i,
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e.) Vonaljelfogék vizsgadlata tarcsaimpulzussal,egyendramy
e ——
vonalon.
”
Lasd 3/a., melléklet 1l.4brajat.

Az egyendramu vonalak vonal jelfogébi, mint tudjuk nagy
biztonsédggal kell, hogy kovessék az 6rs altal leadott tércgg.
impulzusokat. A biztonsagnak egyrészt olyiranyunak kell lep,
nie, hogy a vonaladatok t4g ingadozésa esetén is helyesen kg
vesse a vonaljelfogo a beadott impulzusokat, masrészt pedig
impulzustorzitds se befolydsolja szamottevien a jelfogét, 4
jelfogd j6 4llapotdnak vizsgalatara szolgdl a jelentfséram%r‘
amelynél az 50 V-os T2 foldeletlen telepbdl a szémbtArgsa ge-
gitségével barmely tetszbleges vonal jelfogd jéra impulzugokat
adhatunk, azon vonal hiivelyparjaba, amelynek vonaljelfogéjat
vizsgalni akarjuk. A jelfogd jeldtvitele ezen aramkor segitss-
gével tag hatarok kozt vizsgdlhato még olymédon, hogy az éra-
mot a 2000 Ohmos soros—, & feszﬁltséget pedig a soros- és az
500 Ohmos parallel—ellenéllésok segitségével tetszbleges ér-
tékre 4llitjuk be. Igy pl. gyorsan megvizsgdlhatd, hozy a jel-
fogd é&s a rakapcsolt Morse-gép eleget tesz-e annak a foltétel-
nek, hogy mondjuk 50 V. 12 mA és 12 V, 4°5 mA hatarok kozots
olvashaté jeleket ir. \

A legtdbb esetben a Jelfogénak llymodon valé vizsgélata
elegendd. Ha azonban a jelfogé torzitésdt ki akarjuk mérni,
ugy a jelfogé érintkezérdl a kékiréhoz mend vezetéket megbont-
juk és ezt a késbbb leirandé médon az u.n. impulzusaranymérd-
re vissziik., Ha mar most a jélfogéra a jéleh éramkorrel tarcsé-
zunk, ugy (a tércsa impulzus ardnydt ismerve) a jelfogd jelter
zitasht tetszéleges éramnal és fesziltségnél megédllapithatjuk.
Abban az esetben, ha a tircsa impulzusardnydt nem ismernenk,
ugy természetesen ez is megmérheto a késébb targyalandd im-
pulzusardnyméré-dramkorrel. A mérést az aldbbi mdédon végezsiki
Azon vonal hiivelyparjéba, amelynek jelfogéjdt vizsgélnl aker
juk dugaszoljuk a (III.VD) kett8s dugaszpar '"be" dugaszab, &
"ki' dugaszt pedig a (TH) tércsdzé hiivelybe, Ezzel a vizsgé-
landé jelfogét a vonalrédl levélasztva a vizsgald berendezésr®
kxapesoltuk, Allitsuk az (EV) egyendram-véltédram kepcsolot
(EA) egyenéram allésba. A szerint, hogy 12 V-tal vagy pedig
50 V-tal akarunk-e vizsgdlni, allitsuk be a 2000 és az 500
Ohmb6l 4116 potenciométer rendszert a toléellenallés valtoz~

tatasaval illetve a (PK) potenciométer kapesolé l-es Vagy

S
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2-es helyzetbe valg allitéasédval ellenérizziik a fegziiltséget és
az éaramerésséget. A fesziiltség ellendrzést olymédon végezaik,
hogy a (VK1) voltmérSkapcsolét (3.4bra) felss 4ll4sba nyomjuk,
miédltal a voltmérs (Ll 2) pontokra kapceolédik. Az Aramot

( olymédon ellendrizziik, hogy a (7. VD) dugaszt a (V a) vagy
(V b) vonaldg hiivelybe dugaszoljuk. Az ampermérd ezdltal,ha

az (AK) kapcsold kdzépsd 4alldsban van a vizeghdlé dramkérbe kap-
csolodik, Miutén a fesziiltséget és az dramot bedllitottuk, a
szamtarcsaval impulzusokat adva, figyeljiik a vonaljelfogéd il-
letve MMorse-gép helyes miikédését,

f.) Valamely javitott szamtarcsa impulzusardnyinak vizsgélata,
5/a. melléklet 2, -dbrédja,

A mérést egy mllllampermero 2 db. szabdlyozhaté ellen-—
allas és egy telepatkapcsold segitségével végezzilk. A telep-
atkapcsolé azt a celt azolgélad, hogy kiils6 mérés esetén a
v1zscalatot ne egy belsé teleppel hanem a figyeldérs sajat
vonaltelepevel végezziik, A mérést a kovetkezokepen folytatjuk
le: Kossilk a V1vsgalando szémtdrcsdt a v1zsgalo szoritdkra.

A (III.VD) vizsgald dugd “Ki" dugaszdt a vizsgdlé hiivelybe a
"be” dugaszat pedig az “‘mpulzus aranymérés egyenarammal®” hii- .
velybe dugaszoljuk. A (I.VD) vizsgdlo dugaszt ezen  Aramkdr
milliampermérs hﬁvélyébe'duvaszoljuk Az (AK) kapcsolét “aram-
mérés' helyzetbe allltguk Az (A, AKl) niszerkapesolét 100 mA-
es 8llasba allltva9 huzzuk fel a szdmtarcsat ugy, hogy azon
dram folyjék és a 200 illetve a 3000 Ohmos ellendllasok. se—
‘gltségével 4llitsuk be a szamtércsan keresztulfolyo aramot
ugy, hogy a milliampsrmérd teljes, tehdt 100° kitérést, mitas—
son, HEzen méresnel termeszetesen a 2 V-0s telepet hasznélauk
'tehat a telepkulcsnak "belsd telep” allasban kell lennie,

Mérmost ha a szémtércséval tarcsézunk a tarcsa, vissza-
forgasakor a mllllampermér6 altal mutatatt fok kitérés a szam-
tércsa lmpulzus rugéinak zdrés-nyltéds, tehat impulzusaranyat
adja., Egy hely@salbeéllltott tércsa impulzusarénya 60~62 %

g.) A figy' *@“sﬁéltal klbocsétott aelek impulzusarényanak
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1andé vonal hiivelyparjaba, a ''be" dugaszat pediz az "impulzug.
aranyméres egyendrammal" hiivelybe dugaszoljuk, ami altal a
vizsgalandé vonalat a vonaljelfogzérél levalasztva a vizsgalo-
berendezésre kapcsoltuk. A telepkulcsot "kiilsd telep' helyzet-
be allitva tarcsaztassunk a figyelb6dérssel es a mérést az f.)
pontban targyaltak szerint folytassuk le.

h.) Az erdsitdk érzékenysézének illetve helyes beallitasanak

" vizggzdlata.

Az egyendramu vonalak vizszalata mint azt fentebb lat-
tuk, az e.) pontban ismertetett moédon vézezheté el. A kozép-
frekvencias vonalak vizszdlatdhoz azonban kozépfrekvenciara
van sziikség, amit a 5/a.melléklet 1., 5., és 5.abrdajan feltun-
tetett aramkdrben szerepld oszcillatoron allitunk elé.A vizs-
zaléberendezésbe termeszetesen nem kell a kozépfrekvenciat
azon feézultségen beadni, melyet az oszcillator elddllit ,ha-
nem tetszdleges mertékben kisebb fesziltségen, melyet a val-
toztathaté csillapitds—szekrény sezitségével nyeripk. Hzen
feszliltséy a V voltmerdvel a (V.AK2) miszerdatkapcsolé megfe-
lelé allasaban mérheté. Lgy megvizszalhatod tehat, hogy vala-
mely erdsitd tetszoleres valtédramszint mellett (pl. 1 mW -

%3 N) helyesen mikodik-e. A mérést a kovetkezBképen vézezzik:
Az oszcillatort kapcsoljuk be a {K) kapcsoloval. Az (BV)
ezyendram- valtéaram kulcsob allitsuk (VA) valtoaram allasba.
A (V.,AK2) miszeratkapcsoléot allitsuk 2-es allasba és a val-
toztathatdé csillapitas gegitsegevel allltsuk be a kivant szin-
tet. Dugaszoljuk a (ITL.VD) 0s32ekot8 zsinér ''be!' dugaszpar-
jat a vizsyélandé-erﬁsité illetve vonalhiivelycbe, a s A=
gaszparjat pedisg az oszcillator huvelybe, A szambarcsdn sza-
mokat tarcsazva ellenérizzuk, nogy az erésité illetve annak '
billentyiizé jelfogdéja helyesen mukodlk-e° A vizszalatnal az
oszcillatort mindiz a vizssalandd csatorna frekvenciajanak
mezfelelben, tehdt 3400, 3700 vagy 4100 frekvencisra allit-

Amennyiben a vonalra akarunk vizsgzalat céljapél pl. 900
periédusu hangot kiadni, ugy az oszcillatort ennek megfelelﬁ—
en 4llitjuk be ¢s a (I[I.VD) vizsgald zsinér "ki" dugaszab
a V1ZSgalando vonal huvelycbe, a "be dusaszt pedig az 08%-
cillator huvelybe dupauk anlkor SRRl m 900 periédusu
aram megy ki a vonalra.

ol ; 4
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1:) A figyelé8rs altal kibocsgatott jelek impulzusarénvinak
vizsgdlata véltéaramu vonalon.
3/a. melléklet 4, és 5. abraja.

A vadltdéaramu vonal ak impulzusardnyénak vizsghlatshoz az
eddigitdl eltérs &dramkdr Bzikséges. A beérkezd jeleket, hogy
azok mérhe tdk legyenek, fel kell erésiteni, majd pedig egyen-
irdnyitani ,

: « Bzt a célt szolgdlja a 4.abran feltiinte-
tett erdsitd és egyeniranyité berendezés és az 5.4brén fel tiin-
tetett voltmérd. A mérést a kovetkezbképen végezziik: Dugaszol-
juk a (IILI.VD) vizsgdld zsinér "ki" dugaszparjat a vizsgalé vo-
nal hivelyparjaba, a "be" dugaszpdrt pedig a "impulzusardnymé-
rés vadltddrammal" hilvelybe. Bzzel a vizsg4landé vonalat az eré-
s1%0rél levélasztva a vizsgilé berendezésre kapcsoltuk. Kapecsol-
juk be az impulzusardnymérs egycsdves erdsitbjeét és allitsuk a
(V.4K2) miszerkapcsolét '1.4114sba. Adassunk a "generator fej-
4llomds"~rél "41landé Jelet", mely alatt 41litsuk be a poten-
ciométerrel g fesziltséget ugy9 hogy a V voltmér§ 100 fokos
teljes kitérést mutasson. Mir most, ha a figyelé8rssel a “ge-
nerdtor fejallomés"-on keresztiil tdrcsajeleket adatunk a tér-
csp visszaforgdsakor a voltmérs 41tal mutetott fokkitérés a
szémtdresa impulzugrugdinak zaréds-nyités, tehét impulzusardnyit
adja. :
jo) Kimen® hang- és csengetSenergia szintjének mérése.

' 3/a. melléklet 5.4bra.

Gyekran szﬁkséges_megtudni, hogy a k&zpont kﬁlanbﬁés ki~
mend fesziiltségei (csengetés, riaggbds,; beszéd stb,) milyen
szinttel jelentkeznek a kdzpont kimenékapcsain. Ennek megméré~
sére szolgédl a kimenészintméré-éramkﬁr, amel lyel a kimens csen-
getés vagy hang fesziilteége megmérhetd. A mérést agz aldbbi mé-
don kell lefolytatnis A (III,VD) vizaghlé zsinér "be" dugasz-
Parjat annak a vonalnak a vonalhiivelyébe dugaszoljuk, mely vo-
nalon a'beSzéd, riasztds vagy csengetés szintjét akarjuk mérni.
A (CsHK) caengetés—hangmérés-kulcsot aszerint,_hogy milyen ter-
mészeti szintet mériink, a megfelel$ helyzetbe 4llitjuk. A (V,
AK2) miiszerkapcsolét 4-es helyzetbe Allitjuk, A "ki" jeld du-
gaszt a "kimend szintmérés" hivelybe dugaszoljuk. Ezubén a meg-
felelBen elzdrt vonalra kimend fesziiltség a V voltmérével meg-
mérhets, CsengetSperiédus mérésénél a vonalat mindig 1500 Ohm.

I
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mal zérjuk le, mig hangmérésnel a szokasos 600 Ohmmal.

Bzen aramkor segitsézével a kimen6 beszédszintet is meg.
mérhetjiik elég pontosan, egyszerid rabeszélés utjan. Ha egésg
pontosan akarunk mérni, akkor az oszcillator kimenételjesit-
ményét kell a beszédaramkor megfeleld helyérg,beadagolnj: Az
oszcillator hiivelyét a vizsgéléhﬁvellyel a (III.VD) zsinér-
ral osszekdtjuk, majd pediz a vizsgélészoritérél elvezetett

vezetéken adjuk ki a taplalast. B mérések természetesen min-

dig 900 periédussal torténjenek.

k.) Atiitésvizsgalatb valamely két elszigetelt pont kozott.

3/4, melléklet 6.abraja.

Az Atitésvizsgald perendezés egy 110-220 Volt 50 peri-
6dusu halézathoz csatlakoztathato transzformdtor és egy kod-
fényléampa kombindciojabol 411. A berendezés lehetdvé teszi,
hogy e vizszdlandd pontok kozt 500 Volt eff .feszliltség 50 pe-
riédusu védltéarammal atitesi vizsgalatokat végezhessunk.

1.) EllenSrzés celjabdl valé behallzatéds a vonalba.
- %2/a. melléklet 8.abraja.

Gyakrah - kiilonosen valtédramu vonalaknal - kivanatos
a vonalba behallgatni ugy, hogy ezéltal a jelatvitelt ne za-
varjuk meg és a vonalon fellépd zajokat, zavarckat mégis meg-
figyelhessiik. Lrre a célra nazgy impedanciaju hallgatot hasz-
pdlunk, melyet hidban kapcsolunk kettds dugasza segitségé-
vel a szobanforgé vonalra. A kettds dugasz csucsa és hivelye
kG6z8sitve van ugy, hogy az dramkdrt belépeskor nem gzakitja
meg. -

n.) Beszélékészlettel vals belépés valamely vizsgilandd
/

vonalba.
3/a.melléklet 9.abrdja.

Vizsghlat kozben gyakran szikséges a figyelbérssel, 8
vonalon lévév}cézpontokk.al, vagy vonalfeliigyelettel illetve &
kiértékeldszobaval beszélgetni. Erre a célra szolzal a Nz S= o
zal6-beszélbkeészlet,mely a koévetkez8kép mikddik.

Ha a (VBH) vizsgdlé-beszélékészlet hiivel yparjat és va~
1amgly vonalrkettﬁs dugaszparjat a (III.VD) #izsgélé zs1n0r
segitscgevel Osszekotjik, figy a beszélékészlettel a vonalod
beszélhetlunk Eapedies ha a vonal hiivelyparjéba a "ki" dugas?’
y uBy kifele tudunk bSSZélni,fehét‘aé,érsét vagy postel”’

ity U'=;16'; ' T 2
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pontot tudjuk felhivni. Ha pedig a vonal hiivelypdrjaba a 'be'"
dugaszpart tettik, ugy az érsikszpont (kézponti-kezeldasztal)
felé tudunk beszélni. Ha kifele akarunk beszélni, ugy a vona-
lon 1évd &tvalté mikddtetése céljabél azonnal &tvalté impulzus
megy ki a vonalra a (T1) foldes telepbél a ballasztlampén, a
(BCsK) beszélé-csengetdkuleson a (PG) piros gombon, a (CsT)
csengetétranszformatoron 4t a vonal mindkét dgara. Az atvaltdas
megtorténte utdn az Srsdt felcsengetijiik olymédon, hogy a(BCskK)
kulcsot als§ csengetd &llasba nyomjuk, amikor is a 20 perié-
dusu csengetigenerdtor megindul és a valt daramot a vonalra ki-
adjuk. Felcsengetés utan a (BCsKj kulcsot felsd beszéld 4llas-
ba allitjuk.

m/1. Amennyiben nem az &rsdt akarjuk hivni, hanem vala-
milyen & vonalon 1év$ postakdzpontot, ugy a (III.VD) dugasz
bedugaszoldsa el8tt nyomjuk le a (PG) gombot. Ezdltal sz At-
valté feszililtséget levalasztottuk a vonal két dgarél és a csen-
getés most mar a postakézpontba jut. A.(BCsK) kulcs felsd 4l-
lasaban a hallgaté}és mikrofon‘rakapcsolédik a vonalra és a
mikrofon t4plhalast nyer.a beszélgetés alatt - amennyiben a
(PG) gombot nem nyomjuk - az atvalté impulzusok az 8rsikdz-
pontnal ismertetett médon mennek ki a (T1) féldes telepbél az
impulzusjelfogén 4at., melyet a forgégéprél jové atvaltd im-
pulzusck vezérelnek a (BCsK) kules felsé érintkezéjén 4t.

n.) Szolgdlati vonal a tévirégépterémben.
5/a. melléklet 7.4braja.

Miutdn a jelatvitellel kapcsolatban a rendezészoba és a
tavirégépterem kdzdtt gyakran sziikséges tavbeszéld  Sssze-
kéttetés, - erre a célra egy hiivelyp4r. g ke, L

| a tavirészobdban elhelyezett késziilékre van .
bekdtve. E gzolgalati vonal segitaségével a jeldtvitel mérések
kényelmesen és gyorsan hajthaték végre.

2.0k kbzpbnti étvélté—berendezéseg‘éllvanyénak leirdsa.

Az 4llvény rendeltetése. _

Az &4llvéany rendeltetése az, hogy az egyendramu jelentd-
vonalak vevéjelfogbdit a vonaljelfogékat és az dtvalté—berende—
zéseket, a jobb Attekinthetéség és a konnyebb szerelés végett,
egy egységgé fogja ossze.

Az 4tvaltéberendezés, valamint a vonaljelfogds szerel-
vény rendeltetését és részletes mikddését mar a Légvédelmi jel-
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z0- és rigsztéberendezés miszaki leirdsédnak I.ré€szében jgme,_
tettilk.Jelen fejezetben csak az allvany felépitését és elpen.
dezesét irjuk le.

Az 4llvany két "U" vasbol és az azokat 0sszefozd lapg,
vasakb6él all. (Lasd 2.abrat). Legfelsd részén a forrasztg-
csucssav és a jelzé biztositekok vannak elhelyezve., Hzek als
van szerelve ketsorban 5-5 vonaljelfozos szerelveny, umajd leg.
feljebb 10U kettds kozpontatvdlté szerelveny. Az allvany hatgg
oldalan egy jelzé csengd talalhaté, mely akkor jelez, ha ag
4tvaltok helyi aramkorébe iktatott biztositek kiolvad. iz e-
zész allvany mir gyarilag van kabelezve, tehat a szerelvények.
hez vald csatlakozds mar a forrasztécsucssavon tortenhet,

4,) Brésité- és szirballvany leirédsa.,

Az 4llvany rendeltetése.

Az 4llvany az erdésitéket valamint a szirdket egy kony-
nyen attekintheté egységgé foglalja oOssze és azoknak a helyszi-
ni szerelését mezkonnyiti, Két "U" vasbél all, melyeket alul
és £oliil laposvasak fognak ssze.(Lésd 2,4brat). Egy allvanyon
hdrom erdsits és az azokhoz tartozé sziirék vannak felszerelve.
Felsd reszén a forrasztocsucssav és a biztositékok, ez alatt
a harom erésitéhdz tartozé harom sdvszird, az 4llvany aljén
pedig a harom vonalszlird van felerdsitve. A két sziirGcsoport
kézt helyezkedik el a harom erdsitd.

Hatlapjan, a vonalszirdék alaplemezénck tuisé oldaléara
az induktorfrekvencias sziirsk vannak felerdsitve., A legaljan
hatul egy padkéfa helyezhet(j'el az erdsiték anédtelepe. Az 4ll-
vdny a padléhoz er031theto lébakkal van ellatva. Az egész 4ll-
vény mér gyarilag van kabelezve, ugyhogy a szerelvémrekhez va-
16 csatlakozas mar a forrasztécsucssévrél térténhet.

Az erdsitéallvinyra még az erésiték Snmiksddd kj_kapcsolé

berendezése is fel van szerelve, Ennek éramkcrét, elv1 miikode -
sét ,.az alédbbiakban J.smertetauk
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A haromcsatornas erésitéberendezés

onmukods kikapcsolasa

A haromcsatornés erdsitéberendezés, olyan megoldasu, hogy
a tulajdonkepeni erdsitécsatornakat illetve azok fitéaramkorét
egy U.n. rigyeldcsatorns az elsy beérkezett impulzus hatdsira
bekapcsolja. A bekapcsolt féesatornak futéaramkorét a légvedel-
mi jelentes végeztével egy automatikus kikapcsolé berendezés
szakitjg meg. Ennek lényege az, hogy abban a pillanatban, ami-
kor mar jelek nem erkeznek, egy szelektorberendezés mezindul és
az utolsd jeltCl szdmitott kb. 10 mp mulva a fécsatorndk fits—
koret kikapcsolja. HKzen automatinak az erdsitd aramkdrébe vald
bekapcsolasakor az erdsité dramkorét "x'-el jel olt pontokon meg
kell bontani. Maginak a szelektornak a miikddése teljesen azonos
az atvaltoberendezéseknél ismertetett szelektorberendezések mi-
. kodésével, tehat ezt 1tt mdr nem ismertetjiik.
A kikapesolé-aubomata elvi kapcsolasi rajza a 12.4bran
lathato. A berendezés miikddési elve a kivetke z4:
Ha a figyelécsatorndba jel érkezik, akkor a masodik csé
~ anédkorében 1évé (Jl) Jelfogé meghuz és érintkezdi, 7-8-as,
- amig a jel tart zirva maradnak. Bz a két érintkezd a (g2°) jel-
_; fogod aramkoret zadrja, igy tehat annak érintkezéi zarddnak. Az
- 1=2-es erlntkezok a (J3) jelfoght kapcsoljdk be., Ennek a jel-
- fogbnak a szeleperol késObb lesz sz6. A 3-4-es érintkezdk pe-
 dig a (J4) jelfogé éramkdrét zarjak. Az sramksr a 2 V-os telep
L-une>at1v pontjabdl kiindulva a 45— os maad a \J4) Jel Bogarelis 1=
Eljes érintkez6in és magan a jelfogéd tekercsein keresztil zarodik.,
 lehat a.(Jdu) Jelfogd meghuz, aminek kovetkezteben a 15-0s  é-~
' grlntkezo zdrul a ls-as érintkezével és a 14 érintkezd bonto
‘ 4 jelfogd ezzel egyrészt a fdécsabornidk Futékorét kapcsolja be,
‘;mdsreszt tartoéramkort biztosit maoanak a 2 V-0s telep minusz
| pont jabél klmduiva a (J5) jelfogd I)~10-es érintkezéjén, a fé-—
kapcsolon a~“ki” Jeli kapcsolén, ‘a 15-1%-as érintkezén egyrészt
a (J4) jelfogd tekercsén, nésrészt a csdvek flité szdlain keresz-—
tul zérul az &ramkor. Tehat a fécsatorndk bekapcsolédtak; de
ugyanekkor a (J#)‘jelfogé'5-6#os erintkez6i a szelektort is be-
kapcsolték,‘Argzeléktorréndszef egyik pontja a (J3) jelfogs
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7-8-as érintkezdin keresztiil a 6 V-os telep minusz pontjars
van kdtve, a masik pontja pedig az 5-608 érintkez 8kdn keregy.
til kap pozitivot.

A f8csatorndk bekapcsolédasa pillanatdban tehat a sze-
lektor is megindul, Azonban valahdnyszor ujabb jel érkezik,
mindig "Hazamegy", mert a (J3) jelfogd - mely valahanyszor
jel érkezik meghuz - lekapcsolja a szelektort a 6 V=08 telep
negativ pontjaroél. ,

Ha jelek mar nem érkeznek, a szelektor korilsétal és
egy rovid idére annak a~b érintkez8i meghuzatjdk a (J5) jelfo-
gét. A (Ju)jelfogd a (J5) jelfogd 9-10O-es érintkezdin keresz-
til van a 2 V-os telep negativ pontjara kdétve. Tehat, ha a
9-10-es érintkezdk egy pillanatra bontanak, akkor ennez k-
vetkeztében elenged a J4 jelfogd illetve megszinik annak tar-
tédramkdre. Kikapcsoléddik tehét a fécsatorndk flitbéaramkdre és
a szelektor is miuté4n bontott, hazamegy. Elenged a (J5) jel-
fogéd is, smely csak egy pillanatra zdrul és annsk érintkezéi
ujra zarédnak, tehdt ha ujabb inditéjel érkezik, a (J4) jel-
fogé, mint azt mar fentebb ismertettiik, ismét be fogja tudni
kapesolni a 9-10-es érintkezdkon keresztil a fécsatorna kdrei-
nek fitéaramkdrét. ' : '

Az automata ugy van kiképzve, hogy.egy erbsitdéallvéanyon
1é6vé 3 db., erbsitéhoz bekapcsolhaté legyen, Minden erdsitéhoz,
mint az a kapcseldsi rajzon lathaté egy jelfogé tartozik és-
pedig az elsd erésitéhoz a (J2'), a masodikhoz a (J2°'), a
harmadikhoz a (J2'’?) jelfogd. Mind a hdrom erdsitdhdéz azon-
ban csak egy szelekbtor és egy fiité4ramkért kapesold (J5) jel-
fogéd tartozik.

4.) Az 6rsikozpont (kozponti kezelbasztal) leirdsa.

1.) Az 8rsikozpont rendeltetése.

Az. érsikdzpont lehet8séget ad arra, hogy a keriileti
légvédelmi-kdzpont a légvédelmi jelz8szolgdlat egyes szervei-
vel: az 6rsokkel, tizérségl és replild parancsnokokkal, vala-
mint egyes belsé helyeken gyors médon tavbeszéld Osszekitte-
tést létesithessen. Megvan a lehet&ség azonkivil arra, hogy
a szervet mas 4llomdsokhoz az u.n. felvevé dllomasokhoz atkap-

. csolhassa.

Ennek megfelelden az 6rsikdzpont kiilonbdzd vonalszerel-

vényeket tartalmaz éspedig a kovetkezlket:

T e
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10 érsi vonalszerelveqyt amel yek koziil 8 csak fémvissza-
vezetéses vonal bekdtesére hasznalhaté fel, 2 pedig tetszdle ze-
sen egyes, vagy kettds vonalra Q}kalmas,

2 u.n. Li-rep, vonalszerelvényt, amellyel a tizérségi-~
¢s repuléparancsnokhoz lehet csatlakozni,

2 hazi vonal szerelvényt bel s6 beLendezesekhez elsésor-
ben a tavirdterem felé; &g vegul

4@ felvevoszerelvényt amelyekhez az eldébbi vonalszerel-
venyeket lehet csatlakoztatni,

Felégités°

Az Orsikdzpont Vasszerkezetre van szerelve és kiilsd meg-
Jelenesével tavbeszélSkdzponthoz hasonld (Lasd 15.8brat).

A kezeléshez sziikséges szerelvények egy figgbleges és
e?y vizszintes lapon vannak elrendezve. A flggbleges lap felsH
T en ket jelzdélampa van, mely az atvalté impulzusok kikildé-

sekor ézg. Bz alatt a 2 ti-rep.- 4 felvevi- és 2 hizi vonal esO=
lemezei vannak elhelyezve, ;

Az esGlemezek alatbi sorban a 10 érsi, 2 ti-rep. és 2
hazi vonalhoz tartozé dugaszhiivelyek lathaték.,

4 vizszintes lapnak a kezeldt6l tavolabb 1&v6 részén a
4 felvevGvonal dugaszat taléljﬁk & hozyz 7uk tartozé 4 felvevd-
kulccsal. Az ezek el8tt 1évs kulcssavon a tobbl vonal csengetd-,
beszéldé- és lehallgatédkulcsai vannak elhelyezve,

A dugaszok zsinérjai normalis zsinérsulyokkal vannak el —

latva., A kezeld kézikészulékkel vagy mellbeszelo&feghallrato~
készlettel dolgozhat me lynek barmelylke az asztal baloldalan

1év6 hiivel ybe dugaszolbato. A fémes vagy foldV1sszavezetebes :
2 6rsi vonal atkapcsolasara szolgalo kulcsok az asztal jobbol-

dalan vannak,

A szukséges szerelvények Jelfovok? transzformatorok
fojté tekercsek kondenzitorok és ellendlldsok az asztal hatul-
Jén vannak elhelyezve az.erre a célra szolgdld sévokon és bu—
raval vannak leszoritva° A hatsé részen az ellenallaslampa,

a blztOSLtekok valamlnt az elmend vezetékek csatlakozdsdra svol-
galé forragztggspcgok 1q§hatqke‘j- i

S A ~

Scénn_e'd by CamSca{nner



Aramkori leirés.

(1%3/a.4bra)

Bgyendramu jelzérendszerben a figyelddrsi vonal &4ram-
kore az 6rsikozponton (kozponti kezelbasztal) keresztiil fut,
Lasd 1/c.4brat. A vonal beérkezik az ab. pontokon majd a nyu-
galomban 1év® beszéldékulcson, a kimenb ab. pontokon &t a vo-
naljelfogd-szerelvényre fut, )

Ha azonban a kezelS6 fel sgkarja hivni a figyelddrsdt,
akkor a beszélé~ és a csengetbkulcsokat bekapcsolva (a sor-
rend mindegy) a vonaljelfogét levdlasztja és a kdzpont beszé-
10készletével belép a vonalba, '

Ilyenkor az alébbi folyamat jatszoédik le az Orsikdzpont-
ban: Barmelyik o6rsi vagy tli-rep. vonalhoz tartozd kulcs bekap-
csoldsakor, vagy a felvevévonalak barmelyik dugaszénak a keér-
déses vonalhiivelybe valé dugaszolédsakor, a csengetd es atval-
t6 impulzusokat addé gép megindul. Ugyanakkor a f£oldelt (T,)
50 V-0os telepbbl egy kb. 5 mp-ig tartéd atvaltd impulzus megy
ki a vonal mindkét agara és a f£old felé. 4z 5 mp letelte utéan
- mely idé alatt a vonalon 1évé ALvalték mar mind atvaltottek
- az 4tvaltd impulzus megszinik és ha ezalatt a csengetdékul-
csof is lenyomtuk, az idékozben bekapcsolédott jelfogdk utjan
20 periédusos csengetéaram megy ki a vonal ab. &gara.

Ez a csengetd impulzus kb. 2 mp-ig tart, majd 2 mp szi-
net utédn ismet kifut a vénalra,_A masodik csengetd impulzus
megszinte utdn ismét egy atvalté impulzus megy ki a vonal mind-
két aga és a £51d felé, de ennek az impulzusnak a tartama csak
kéﬁ mp . ;

Ez a folyamat - azaz 2 csengetd és egy atvalto impul-
zus - mindaddig tart, amig a csengetdkulcsot bekapcsblva tart-
juk, illet6leg amig a figyeld6rs nem jelentkezik. Ha a figye-
166rs jelentkezett, a csengetdkulcsot elengedve a csengetd
impulzusok megsziinnek és most mar csak 5 mp-ként 2 mp-ig tar-
té &tvaltd impulzusok meanek ki. Hogy a figyelédrs jelentke-
zését csengetés kozben észlelni tudjuk, idSnkent el kell en-
gedni a .csengetdkulcsot, mert benyomdsakor a kozpont beszélé-
készlete le van valaszbva a vonalrdl és igy nem hallunk.

— 2 g AP GO8
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Mindaddig, mig a beszélékulcso t bekapcsolva tartjuk,az

atvalté impulzusok szabalyos idokozonként kifutnak, de az 4ram-
koron folytatott tavbeszélést nenm zavarjak.,

A beszélokulcs bekapcsolasakor a mikrofon is kap aramot,
tehat a jelentkezett figyeléérssel beszélhetink.,

Neézzik mar most az eégyes aramkordokben szerepld elemek
reszletes mukodesét, ha eldszdr a beszeéldkulesot nyomJjuk be.

A femvisszavezetéses vonal ab dzara kapcsoldédik a figye-
1o6rsi vonal. Kovessiik az (a) agat, mely teljesen azonos a
(b) &gzal, egészen addig, mig a vonaljelfozo-szerelvényhez nem
Jutunk. Ilyenkor természetesen minden kulcsnak nyugalomban kell
lennie. A vonal (a) aga 1000 Ohmos eldétet, a csengetdkulecs bal-
oldali belsd érintkezdi, a felvevd hively baloldali, kilsé
erintkezdi, a beszéldkulcs als6, baloldali, belsd érintkezdin

keresztil a kimené pontig, ahova a vonaljelfozé van csatlakoz-
tatva,

T ———

T

Kapcsoljuk a beszélékulcsot "Beszel™ allasba. Az alséd
jobb- és baloldall érintkezdk bontanak és a vonaljelfogét le—
valasztjak. Ugranskker a fonal a bekapcsolodo Morse érintkezé—
kon keresztlil a "Téme. Leszéldkészlebhaz! sinre ka pcsolodik.
irre a sinre van rédkotve a beszélbkészlet azon transzformator—
Ja, mely a fémes vonalhoz tartozik. A beszél8készlet hallgato-
Ja tehat, a vonalra rakapcsolédott, most mar csak a mikrofon—
nak kell aramot biztositanunk, A beszélSkulcs lenyomas akor a
17-es és 18-as érintkezdk is zarédtak és ezzel a "F5ld a mo—
tornak" sint foldeltilk. Erre a sinre van kotve az (FM) vezme-
tékkel az (Fmj) jelfogd, melynek mésik pontja a 6 V-os tele-
pen 4t ugyancsak foldelve van. lehat abban a pillanatban,ami-
kor a 17-es, 18-as érintkezdk zarnak, behuz a (Fmj) jelfogs.
Annak j-as, 4-es erintkezlin keresztil foldet kap a "Fold a
mikrofonnak” sin. A "P51ld mikrofon" pontnal a beszélbkészlet
(Tr2) transzformatorja kapcsolédik rd a sinre és ezen keresz—
til a mikrofon a (Tr) transzformdtor baloldali tekercsén ke-
resztil dramot kap a 6 V—os.telepbél,mely ugyancsak foldelve
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van. Tehdt a. beszélékészlet Uzemkepes.

Az (Fmj) jelfogd 1, 2 érintkezdi ugyancsak zartak és g
(Kkj) jelfogét a 6 V-os telepre kapcsoljék. Meghuz tehat ez
a jelfogd is. Ez a jelfogé a Kontaktort kapcsolja be. Koves-
slik az aramkoréts A foldelt 5-0s, 6-0s8 érintkezdk rdvidre
zart(Ke) Kontaktor elétét (Kt) tekercs, 50 Volt-os telep,
f61d. Meghuz tehdt a Kontakter. A 7-es,8-a8 érintkezdk zdrod-
nak és a (I.) csengetd gépet a 6 V-os telepre kapcsoljédk,mi-
re a motor megindul. A (Ke) Kontaktor elétet azt a célt szol-
gdlja, hogy azt rovidre zarva, a motor az induldshoz sziiksé-
ges nagy aramot megkapja. Ha a motor mar megindult, a (Kr.)
rovidzér megbomlik, a (Ke.) eldtét beiktatédik a motor a-
rankdrébe és igy az megindulds utan mar kisebb aramot “og
kapni . =

Zarul a 9-es,lO-es érintkezd is a Kontaktoron. Ezek az
érintkezdk az (Lj) léptetéjelfozét a motor (Lép.i.) tarcsdja-
ra kapcsoljak. Valahdnyszor a tarcsa egy feketével jelzett
szegmense a kefe ald keriil, meghuzatja a iéptetéjelfogétc

Kévessiik . ennek dramkorét: Kiindulva a tércsa foldelt szeg-
mensébdl az (Ak) atkapcsolén, a zarddott J-es, 10-es érint-
kez8kén, a léptetdjelfogd tekercsein ' 4&at, a 6 V-os fol-

delt telepen keresztul zdr6dik az &ramkor. Tehat a tércsa
forgas kozben impulzusokat ad az (Lj) jelfogénak. Mieldtt az
(Lj) Jelfogd tovabbi szereperdl ézélnénk,nézzﬁk meg azt,hogy .
a beszél&kulcs bekapcsolésa utdn, illet8leg azzal egyidében,
hogy jut ki a kb. 5 mp-ig tarté 4tvA1t6 impulzus a vonalra.
Az atvalté impulzusok a (T1) 50 V-os £oldelt telepbdl,
a (Bl) Ballaszt lampan keresztul jutnak ki a vonal (ab) &ga-
ra, Kévessilkk _ ennek az éramkoret. 50 V=cs telep, (BLl) lam-
pa, az (Baij) jelfogé nyugalomban -1év8 21l-es,22-es érintke-
z8in keresztiil egyfészt a “Szaggatva csenget® sinre kapcsolé—
dik a telep, masrészt a nyugalomban 1évé (Iaj.l) jelfogd 23—
as,24-es,25-85 érintkeztkon keresztiil a "Fémes sin (ab) aga-
ra, illetéleg 3l-es,32-es érintkezokon keresztil a "p5ldes
sin” (a) 4gdra. lint mar elobb jeleztik az 4tvalté impulzus
kifutésa szempontjébél mindegy, hogy melyik kulcs van beksap-
csolva. Ha a "Fémvisszavezetés" vonalnal a csengetbkulcsot
kapcsoltuk-be, akkor a “Szaggatva csenget" sinrdl megy ki az
4tvalté impulzus a csengetékulcs megfeleld érintkezbin. Ha a
, beézéiékulcsdt kapcsoltuk be elbszdr, akkor annak érintkezin
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fus ki az impulzus. Ugyanigy fut ki sz &tvalte impulzus a f@ld-
. visszavezetéses vonalra ig aszerint, hogy a csengeté- vagy be-
szélfkulcs van-e bekapcsolva,
Nézzik most tovabb a léptetdjelfogd szerepét. Mar fen-
tebb szoéltunk arrél, hogy a leéptetdjelfogét a forgasban 1évé
I. csengetd gép (Lép.i.) tarcsaja, az . (Lj) jelfogd pe=
dig a ll-es,l2-es érintkezéivel a szelektort vezérli. A szelek-
tornak két tekercse van. Az egyik tekercs a tartédjelfogd, a
masik tekercs a léptetdjelfogd. Mielstt a "Szelektor" tovabbi
dramkorét 1smertetnénk nézzik a két tekercs szerepédt, A lép=-
tetdtekercs, mint tudjuk a léptetdjelfogdtél Jové impulzusok-
nak megfelelfen meghuz és elenged és ezzel a mozgdsaval a (Kk)
kilincskereket kidrbeforgatja. Azonban a (Kk) kerék minden elé-
tolds utdn visszazbkkenne eredeti helyzetébe,ha azt egy Utkoz-
kilincs rem tartand ott ’ A léptetd-
kiilincs a 1eptet6tekercsre, a tartékllincs pedig a tartdte-
kercsre van szerelve, Nézziik most a két tekercs illetbéleg az
egész "Szelektor" rendszer aramkorét, mikddését és szerepét,
A +artétekercs abban a pillanatban meghuz és annak kilincse
beakad a (Ek) kerékbe, amelyik pillanatban a beszélé- vagy
csengetokulcsot.lenyomtuka Kévessiik 1° az aramkérét. 6 Voltos
féldelt telep, tartétekercs,(E4ij) jelfogéd 16-0s,19-es érint-
kezbi,(FM) vezeték “"F5ld a motornak" sin. Mint tudjuk gz a sin
barmely. it kulcs benyomdsakor fdldet kap, tehdt a jelfogd aram-
kére tovabbiakban ezeken zérul., A 1éptet6 tekercs dramkdre pe-
dig.a kovetkezf: ‘Kiindulva a 1l-es, 12-es érintkez 6kre kotott
6 V=08 telepbél &4 szabdlyos 146k6z5kben 24r6d6-nyit6dé érint-
kez{kdn 4t, léptetbtekercs 16-0s;19-es érintkezbk, (FM) veze-
ték, "P51ld a motornak"'sin..Innen'ugyancsak a kulcsokon keresz-
til zérul az éramkdr, tehdt a "Szelektor" rendszer az (Lj)lép-
tetéjelfogén keresztiil, a (Lép.i,) tarcsarél kapott impulzu~-
 soknak megfeleléen lépteti a (Kk) kilincskereket, A kilincs—
kerék kb, 5 mp alatt forog koriil. bz az az idﬁ, amely alatt. az
elsb és leghosszabb 4tvalté impulzus kifut a vonalra. Ha a
kilincskﬁrék kordlfordultf akkor & hosszu atvaltd impulzus
?~;,_ Sl Usuoll ek 5 megszdnlk és hekyette csengetO‘
impulzus, majd azt kovetéleg rovid étvéltb impulzus megy ki a
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erintkezdi atallanak. Eldszor is bont. & 16-08,19-es érintke-
lo-08 érintkez8. kzdltal a ket Szelektop.
'Fold a motornak"

g8 és zarul a 15-08,
tekercs kozositett pontja levalasztodik a
¢inrdl, ennek kovetkeztében a tekercsek elengednek és a ki-
lincskerdk hazamegy. Mivel & l3-as, l4-es érintkezdk bonta-
nak, az (ESLJ) jelfogo el kellene, hogy
engedjen, de g 15-0s, l6-0s érintkezdk zarultak és

a tekercs most mar nem a kilincskerék utjan, hanem a "Fold g
motornak” sinrél kapja a f£51delést. Igy tehat a jelfogd; ami-
kor & "Szelektort" hazakiildte, ugyanakkor tartoéaramkort is
biztositott maganak, tehat meghuzva marad mindaddig, mig a
"F61d a motornak® sinen f6ld van, illetéleg amig & kulcsok
bérmelyike bekapcsolt 4llapotban van. Mivel a 2l-es és 22-es
srintkez6k bontenak és a 20-as és 2l-es érintkez 8k zArddneak,

az atvAlté impulzus megezakad és a "Szagzatva csenget' sinre

a (Cetr.) csengetd transzformdtor secunder tekercse kapcsolé-
dik. Elbont a 26-0s,27/-es erintkezd is és zarul a 27-es, 28=as
érintkezd. Ezzel a csengetd és az azt kovets rovid atvalto in-
pulzusok kiadasanak folyamata me gindul,

Az 27-es,28-as erintkezdk meghuzatjak a (Iaj.) jelfogot.
Az aramkor utja a kévetkezds A foldelt 6 7-os telex a jelfogob
tekercse,27-es, 28-as érintkezék, "Fold a motornak" sin, majd
annak foéldeléseén keresztiil vissza a telephez. Meghuz tehdt a
"jelfogd és ennak érintkez 61 4t41lnak és pedig: bont a 23-as,
24-e8,25-0s érintkez8, tehat az 4tvalto impulzus most mar ezen
az uton sem tud kijutni a "pémes sinre". Nem jut ki az atvalto
impulzus a “Féldes sin” (a) égéra sem, mivel 8 3l-es és %2-es
érintkez8k is bontanaks | : .

Zérul ellenben a 35-as,34-es8 &g 35-6s érintkezd és ezzel
a (Csj.) csengeto jelfogd és a (Aij.) atvalté impulzus jelfogok
abba a helyzetbe keriilnek, hogy azokat a csengetOgép (Csi ) és
(Ati.) térceai vezérelni tudjék.

Nézziik e16bb a (Csj.) jelfogd aramkorét, mert sorrendben
most mir a csengetd impulzus kiaddsa indul meg. A (Csj.) Jel-
fogé egyik pontja & 35-0s, 35-as érlntkezdkon keresztil - a
6 V-0s foldes telepre, a . . tekercs mdsik pontja pedig az
(Ak.) atkapcsolén keresztil a (Csl ) tdrcsa leszedd kefé jére

an kétve. Valahanyszor a tércsa foldelt szegmensei a kefe 8-
lnek a (Csj.) jelfogé meghuz, érintkezéi atallnak és 3

“szformator primér tekercse a csengetégép 16 _peri
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dusu leszedégyiiriiire kapcsolodik, Induljunk ki a 38-as érint-
kez8t81 28-ag érintkezd, primér tekercs,"Folyton cseanget' gin,
& sinrdl az (Ak.) 4tkapcsolén keresztil az egyik csusztatédgyl-
rire. A gép vadltéaremu tekercsén keresz tiil a masik csusz taté-
gyirin ki a "Folyton csenget” sin mdsik ag4ra, majd onnan visz-
8za a 39-es - 1lletdleg a vele z4r6dé 58-as érintke-—
zlre., ‘ ‘

Tehdt a (Csi.) tércsa forgdsa kézben fordulatonként két-
szer zdrja a (Csj.) Jelfogd dramkdrét és ezzel a csengetdgép
csusztatogylirijérsl leszedett 16 periédusu vdltédramot a csen-
geté transzformétoron keresztiil a "Szaggatva csenget® sinre
Mok - . Innen a cgengetd impulzus szabdlyos periodusokban a
csengetékulcson keresztil fut ki a vonalra. Nem kell tehst a
kulccsal szaggatva csengetni, mert ezt a (Csj) jelfogd perié-—
dikusan elvégzi. Ugyanakkor amikor a csengetd impulzus kifut
a vonalra a 40-es &s 4l-es érintkezék z4roédasa kévetkeztében
a (Csi) lémpa is felvillan. A felvillanas Jelzi a kezeldnek,
hogy a csengetés .o 1. valéban megtértént. ;

Mint mir az &ramkér ismertetés elején emlitettiik, minden
két csengetd impulzus utén egy rovid &4tvalté impulzus megy ki
a8 vonalra. Ezt a kapcsoldsi rajzon is kivehetjik, mivel a (Csig
tércsén két szegmens, az (Ati.) tércsdn kissé eltolva, egy
szegmens van., Ez sz egy szegmens a (Csj.) jelfogé kétszeri mi-
kodésevel ellentétben csak egyszer fogja fordulatenként meghu-~
zatni az (Aia ) 4tvalté impulzus jelfogdt. Kévessiik ~ ennek <
éramkorét Induljunk ki az (Iaj.) Jelfogé 33-as érintkezdjére
kétott 6 V-os telepbdl. A telep a 53%-as; 34-es érintkez§kin
keresztul az (Aij ) JGlfOSé egylk pontaéra kapcsolédik A tem o
kercs masik pontja az (Ak.) kapcsolén keresztiil az (4ti.) tdr-
csa L”k.; Ve keféjéhez van kotvec aelfogé tehét valahényszor
a szegmens a kefe ald kerul meghuz, és a 36-0s8, 37-es érint-
kezén keresztﬁl kiadja az 50 V-og telepbél az étvélté 1mpulzust :
a vonalra. Kdvessuk az éramkoréts
: (119"50 V—os telep, (Bl) lampa, 36-0s,37-es érintkezo~ﬁ
/ z'étv&lté impulzus sin° Az étvélté 1mpulzu3*

e L AT e o o i kel
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: Ugyanugy, ahogy a (Csi.) tdrcsa a (Csj.) jelfogot vezép
1i az (Ati.) tércsa az (Aij.) jelfogét huzatja meg. Ennek ér‘\
telmében tehat minden két csengetd impulzus utén egy atvalts
?mpulzus nee a vonalakra, Az 4tvalté impulzusok kimenetelét
is egy lampa éspedig az (Ail.) Jjelzi. tnnek az aramkore a ko-
vetkezs: Az(Ail.) lampara kotdtt 6 V-os telep (Aij.) jelfogs
29-es, 30-as érintkezbi, (FM) vezetéken keresztiil, a "F6ld

s motornak' sin.

Mégegyszer Osszefoglalva a jelfogok miikodesét; azok mii-
k6dési sorrendje a kovetkezé: Barmely kulcs bekapcsolasanak
hatésédra meghuz a (Fmj.) jelfogo és a "Sze lektor" tartédjelfo-
z6ja. Az (Fmj.) jelfogzo meghuzatja a (Kkj.) jelfogét és ez
kapcsolja a Kontaktort. Megindul a motor és a (Lépi.) tércsa
léptetni kezdi a Szelektor 1épteté tekercsét. Ekdzben az 3)
mp—es atvalté impulzus mar kijutott a vonalra. A Szelektor
(Kx) kereke koriilfordul és bekapcsolja az (Eéij.) jelfogot.
A jelfogd mezhuzatja az (Iaj.) jelfozot és mind a ketten meg-
huzva maradnak. Az (Iaj.) jelfogd a (Csj.) és (Aij.)
jelfogékat rdkapcsolja a (Csi.) és (Ati.) tarcsdkra. A tarcsak
a (Csj.) és (Aij.) jelfogokat vezérelve, a csengetd és az at-
A kulcsokat nyugalmi

vAalté impulzusokat kiadjék a vonalra.
elengednek és a motor

heLy;etdkbe'visszaéllitjuk a jelfogék
is megall.

Eddigiekbe

n ismertettﬁk‘a fémvisszavezetéses és a fém=
sldvisszavezeteses 6rsi vonalak Aramkorét .

vagy T
vonal célja az, hogy olyan esetben, amikor az

gyelébrssel beszél, az 1d6-
s6t egy az Srsikozponton

A felvevd
4rsikézpont kezeldje valamely fi
k&zben jelentkezd masik figyeldor
tre lehessen kapcsolni.
sonséges (LB) készulek
atvivécsévén at

kiviillévo beszéldkészle

A felvevévonal ‘ab agara egy ko
mely készulék az esdlemezes
édik. A_felvevédugét barmelyik érsi vo-
nal felvevéhiivelyébe dugasiblva a felvevé készlleket az or si
vonallal kapcsoljuk Ossze. Bedugaszoléékor a felvevddugd Hal
érintkezbdje a felvevbhively (1-es) érintkezéjével kapcsolodva
5sszekottetésbe keril az atvalté impulzus sinnel.lgy az atval-
6 impulzus, mely a dugé 1-es pontjan van a kézépleégazésu

van kapcsolvé,
a felvevédugodban Vegz

B Flo 8 o G e i J
A V‘K-: A ' a. - . - \ d : - " . i;
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fojtétekercsen keresztiil a dugé 2-es, 3-as pontjéara, najd a hii-

vely hasonlé szdrmazisu csucsain keresztiil az érsi vonalra
Jut.

Az Osszekottetést a kovetkezdképen kell végeznis

A felvevd vonal felvevékulosat ""Csenget' 4llésba nyom-
duk es eszel a felvevékésziilékre a "Folyton csenget"” sinrél
rédcsengetink, Ha a felvevékésziilék kezeldje jelentkezett,
akkor az id8kdzben "Beszél" &1ldsba 4llitott felvewdkulosgot
nyugalmi helyzetbe dllitjuk és a felvevédugét a felvevbhii-
velybe dugaszoljuk: A beszélgetés végét skér a figyelédrs,
akdr a felvevékégsilék kezelbje az induktor forgatasaval je-
lenti. Ezzel a felvevd vonal 4remkérébe beépitett ecélemezes
atvivdcsévét hozza miikodésbe,

A figyelédrs és a felvevdkésziilék kozbtt létesitett kap-
csolésba az Srsikdzpomt kezeldje barmikor behallgathat, oly-
moédon, hogy a kérdéses vonalhoz tartozé begzélékulcsot "Ie-
ballgat® alldsba nyomja, amikor is a sajdt beszéldkészletének
hallgatéjat a vonalra pérhuzamosan réakapcsolja. Ha beszédet
mem hall, a felvevfdugd kihuzdssval a kapcsolatot bontja,mire
a hiively eﬂLntke201 nyugalmi helyzetbe jonnek és az egész jel-
fogé rendszer és a csengetégép is ledll. A felvevdhiively érint-
kez8inek miikédése teljesen azonos- a besgelbkulcs niikddésevel.,
Ezért a felvevd vonalat részletes ebben nem is ismertetjik.

A tu=rep°<vpnal teljesen azonos a fémvisszavezetéses or-
si vonallal. Kiildnbség csupdn az, hogy a tii-rep. vonal bemend
(ab) pontjaira egy esblemez van szerelve,

A Hazi vonal célja az, hogy az 6rsikdzpont kezelcge bar-
mikor érlntkezésbe tudjon lépnl a tavirégépteremben elhelye-
zett hdzi keszuléken keresztil a tavirdgépek kezeldjével.Erre
a vonalra a beszélékulcs "Beszél élldsdban az Grsikdzpont be-
szélék&ﬁzlete kapcsolddik, a csengeté kulcesal pedig a "Foly-
ton csenget” sinrél r4 tudunk csengetni a hazi készlilékre.Itt -
ugyenugy mint az brsi vonalaknél a csengeto— vagy a beszélé-

 kulcs benyomésakor £61dét adunk a motornak, behdt as megindul.
A hézi ona (hgsonléképen a tu-rep° vonalhoz felvevo hiivel yen

»
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sral vomsl, 2 ti-rep. vonal, 2 hdzi vomal és & felveve voma

van bekapcsolva.
Az &rsi vonalak, valamint a ti-rep. vonalak (ab) 4gdva)

sorbakapcsolt 1000 Ohmos ellenallésoknak az a rendelkezésiik,
hogy &ltaluk a vonalakra kiadott atvalté impulzus helyes mér-
téket egyszer és mindenkorra be tudjuk allitani.

Hogy az ellendllasok beiktatdsaval, tavbeszeles szem-
pontjabél a vonalak csillapitésa feleslegesen nagy ne legyen,
az ellendllasokkal péarhuzamosan egy-egy két mikrofarédos kon-
denzétor van a vonalba beiktatva.

Az 8rsi kozpont a légvédelmi kozpont akkumulatortelepei-
b6l kap &ramot. Barmelyik vonal bekapcsoldsakor az Orsikdz-
pont kb. 16-17 Amperrel terheli a & V-os skkumulatortelepet;
az 50 V-os telepet pedig, mely az atvalté impulzusokat adja
kb. 100 milliamper terheli. Tovdbbi vonalak bekapcsolasa a
6 V-os akkumulédtort nem terheli jobban, azonban az 50 V-os
akkumuladtortelepre nézve tovébbi 100 milliamper terhelést je-
lent .

Bar a csengetégépet annak részletes targyaldsandl ismer-
tetni fogjuk, mar itt megjegyezzilk, hogy az egész Grsikdzpont
az I. csengetdgépt6l, hiba esetén az (Ak.) kapecsold segitsé—
zével a II. csengetdgepre kapcsolhato at.

A kozponti kapesold kezelése.

a,) A figyelédrs tdvbeszélésre valéd attérést kér. (a
jelkulcsot adja)

A figyel66rs vonalédhoz tartozd beszélékulcsot kapcsoljuk
be azzal, hogy azt magunkfelé huzzuk. A kulcs ebben a helyzet-
ben megmarad. Ezutédn Jelentkezzunk a figyel66rsnek "Itt légvé-

_delmi kozpont" széval.

b.) A figyel6érs felcsengetése a kdzponti kezelbasztal-

rél.

A figyel8érs vonaléhoz tartozé beszéldkulcsot kapcsoljuk
be azzal, hogy azt magunkfelé huzzuk Majd, ha mar a kozpont
fels§ szélén egymds ald szerelt (AL) atvéltélémpa (z61d) és
(ch ) csengetolémpa (piros) szabdlyos felvillanasa jelzi,

=30 -
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vonalhoz tartozé (Csk) csengetdkulcsot is.- A csengetdkulcs
onmagatél visszaugré, tehat mindaddig, mig csengetni akarunk,
nyomva kell tartanunk.

A csengetd impulzus Szaggatot tan megy ki a vonalra és
ezt a piros ldampa fel-felvillanésa Jelzi, tehat a kezeldnek
nem kell 8 kulccsal szaggatva adni a csengetést.

c.) A .jelentkezett vagy felhivott figvelddrs vala-
melyik felvevd-késziilékre valsd atkapcsolédsa.

Ha mar a figyelddrssel a tavbeszeld kapcsolatot az a.)
vagy b.) pont szerint felvettiik, a figyelé8rs vonaldt a neégy
felvevdzsinér valame lyikével a felvevékésziilékek egyikére at-
kapcsolhatjuk. Dugaszoljuk a figyeléérs vonalhiivelyébe annak
a felvevének, vagy afparancsnokiasztalnak a felvevdzainérjat,
amelyikre a figyelsdrsdst at akarjuk kapcsolni,

Ha ez mar megtortént, illetve a kezeld mar felvette az
érintkezést a figyel86rssel - a beszélékulcsot kapcsoljuk ki.

Az igy létrehozott kapcsolatot illetve, a tdvbeszélés
befejeztét ellendrizhetjiik.

Ha a beszél8 kulcsot a beszéld A4lldssal ellentétes 41—
ldsba kapcsoljuk, akkor be tudunk hallgatni a vonalba.

A tavbeszélés befejezte utdn a dugasz kihuzdsaval bont—
suk a kapcsoldst. : :

A ti-rep, vonalakndl a b.) és c.) pontok szerint jar junk

hogy az atvalté impulzus kiment a vonalra, - kapcsoljuk be a !
r

el. >

Ha a ti-rep. kivén a kézponttal beszélni, akkor a készii-
léke induktdrjéval felcsenget, mire a vonaldhoz tartozdé eso-
lemez leesik. : .

A Hgg;'vonalaknal_ugyancsak a b.) és c.) pontok szerint
jarjunk el. Itt azonban - mivel &tvalté berendezés nincs a
vonalban - a jelzél4mpak felvillandsat kell figyelembevenni.,

5.) A tavir6gépasztal leirasa,

A tdvirégépgsztal rendeltetése,

Ot tavirégép és ggpenként két-két dtjatszébillentylizet
felszerelésére szolgAl. |
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Vezetékel az =s:tal aljan levo kabeliiregben felszere)t

forraaztoécsucsban vegzodnek.
A kabeliireg vedolappal van ellatva, melynek l2vétele

utan a kabelezés kdnnyen hozzdférhetd.

Az asztal jobb alsé oldalan egy biztositéksav van,Mip-
den egyes Osszetartozd billentylizet és tavirdégep aramkorébe
egy biztositeéek van beiktatva, mely rovidzar esetén egy ber-

regdt szdlaltat meg.
A tavirégéprdl és az atjatszdbillentyuzetrdl itt kiilon

nem beszéliink, mert azokat mar a Légvédelmi jelzo- és riasz-
téberendezések miiszaki leirasanak I.részében ismertettik,

Az asztal jobb oldalam levd padkéra ezy 36 M. tavbeszé-
16-készuilek helyczendu'uu ez 0sszekdotendo az Orsikozpont
"Hazi vonal'' hiivelyére vezeto vonallal. Hz a vonal esflemez-
zel van ellatva, tehat a tavirégépek kezeldje és az Orsikoz-

pont kezeldje is tud hivni.

A tavirégépaszbal kezelbjének teenddi.

A tAvirégépet mindig teljesen felhuzott allapotban kell
tartani. i '

A gép meginduldsakor a szalagra felirodd jeleket azon-
nat 46 el L billentydzni. A jelek atjatszasa elétt a csengd-
zombot 1dékozokben meg'kell bemnii hogy a jelentés leadasé-
nak kezdctét ezzel jelezzik.

A jelentés 4tbillentylizése utdn, ha a piros lampa ki-
gyullad, a bekapcsolt billentyliket ki kell kapcsolni.

Ha a jelentés Atjatszasanal a jelekkel kapcsolatban va-
lami kételyﬁnk‘lenne, illetéleg valamit nem tudndnk tcljes
biztonsdggal leolvasni, akkor azt a 56 M. tévbeszélSkeszilé-
ken felcsengetés utan — azonnal jelentsuk 3z orsisozpont ke-
zelbjének . :

A tavirogepet ! 1ﬁponta inditsuk meg a jelfogékar megnyo-
masaV1J, hogy az iroszerkezetb helyes miikodését ellendrizzik.

g A gepeket befeke,nl tilos !

[
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6.) Riasztékdzpont leirasa.

A kozponti keapcsold rendel tetése,

A riaszt6kizponti kapcsolé a keriileti 1ézvédelmi-kzpont—
nak az a szerve, ameilyel a riaszté-fejadllomasokkal az 08sze-—
kottetést fel lehet venni riasztas vagzy besiélgetés céljéra.

A riasztokdzpont 10 vonal bekdtésére alkalmas, melyek mind-—
egyikeére 1-2 parancsjelzé késziiléket lehet felszerelni.(A pa-
rancsjelzé késziilék miszaki leirdsat lasd a "Légvedelmi Jelzd-
€s riasztoberendezések" miiszaki leirasdnak I.részében). A
kozpont aramkdrei ugy vannak megalkotva, hogy a riasztéhalézat
azonos lehet a jelentéhalézattal anélkiil, hogy a riasztdjelek
a jelentéhalozat elemeiben zavarokat idéznének eld.

Az egész rendszer tehat oly felépitésii, hogy a rendelke-
zésre allé halézatot haszmalhatjuk jelentéstétel céljaira a-
nélkil, hogy a jelentés aramlokései, vagy az 6rsikdzpont mii—
kodése a riaszto-fejédllomasoknak u.n. parancsjelzd keszulekelt
befolydsolné.

A riasztdsnak, illetve a parancsjelzé késziilék felhiva-
sédnak tobbfele médja van, A legegyszeribb méd abban &ll, hogy
a parancsjelzd keszilékre kb. 400 peridédusu szagszatott aramot
adunk ki, mely a parancsjelzl keszulékek hallgatéiban a szi-
réndhoz hasonlé (ivoltdé hangot fog eredményezni . 4 hangot a
riasztéasztal kezelOje indithatja meg. A riasztds masik médja
az, hogy jelkulcs szerinti Jjeleket adunk le a riasztdasztalon
elhelyezett tarcsa segitségével. Harmadszor szébelileg riaszt-
hatunk., A szébeli parancsot a riasztéasztal kezelbje, vagy a
kiértékelé;terem paranc snoka adja_° A parancsnak egyszerre
tobb vonalra kelld hangerdvel valéd leaddsa céljadbdl ily ese-
tekben bekapcsolhatjuk az erdsitét.

Miubén altaldban egy személy tobb mint 10 vonal kezelé-
sére elegendd, nincs mindegyik riasztékdzponti kapcsolé be-

szelokeszlettel elléatva.
: S /
‘A kozponti kapcsolo felepiteése.

A kozpontl k@pcsolé kiils6lez manudlis tavbeszéld kozpont-
hoz hasonllt'”A kezeléshez szikséges szerelvények fliggbleges
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Mindenegyes vonalegységen felilrdl lefelé haladva a kiovetke.
28 elemeket talaljuk: (lasd 14.4bra)

a vonallampékat,{RAJL) melyek a riasztott 4llapot
jelzésére szolgdlnak,

esolemezeket me lyek & rlasztégel vételének nyugts.
zasdt Jjelzik,

a kezel®i (KBK) és parancsnoki (BBK) beszéldkulcsgo-
kat, melyek segitségével a kezelb illetve parancsnoki beszé.
16készlet a vonalra kapesolhaté, ’

foglatsagjelzbket (FJ), melyek meghuzott allapote
azt jelzi, hogy a szébanforgé vonalon jelentésadés folyik,
telat ugyanekkor riasztist kiadni nem lehet,

riaszté- (RK) és tarcsazéd- (TK) kulcsokat, melyek
segitségével a vonal a 400 periddusos riasztééﬁamkéfregillet-
ve a tArcsénak az dramkdrére kapcsolhatd.

A vizszintes lap jobboldalén a riasztast-indi t6-kulcs
(RIK) és a riasztédgomb (RG) van elhelyezve. A riaszbist-in-
dité-kulcs arra szolgdl, hogy - az egyes vonalak riaszbékul-
csénak lenyomésa utan - a kezelS ennek segitségével a 400
periédusu aramkdrt megindithassa. A kiadott 400 periédus pe-
dig a szaggatott vagy mas jelzések létrehozasa celaébél a
riasztégomb segitségével megszaggathatd,

Ugyanezen lap baloldalén az er051tokulcs (EK) és a 400
periddusu. hlvokulcs (NHK) vannak elhelyezvea Az (EK) segit—
ségeével kapcsolhdtga be a kezeld & beszédaramkorbe az ezl:'ossi-=
tét . Az NHK segitsegevel pedig meg;ndithataa azt az éramkort9
amelynek révén a parancsge;zo kéSZulékek‘beszélgetesre behiv— q
haték. . Do e e T S |

A szekrény mellso lapgégdk baloldaldn 16v8 4 vonalu du—
gaszhiivelyhez csatlakoztathaté akbeszélékészlet,/Ugyanennek'¥

~ jobboldalén pedlg 2 étkapcsolé van.‘A rlasztéasztal 10 vonala
kozil ugyanis 8 vonal csak fémV1sszavezetéses éramkorben hasz-
nalhato, 2 vonal pedig fém— vagy f6ldvisszavezetéses aramkidr-
ben. E két vonalnék egylk‘aramkorrél a mésik aramkorre vald
atkapcsoléséra 8

) thoz futoé veze tékek csatlakoz‘
eifogék, éllenallésok kon—

Al “I‘., “}"&"’ :r’
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zetd szlirldncok vennak elhelyezve. Az alsé részén van az erd-
8itd é8 ez alatt az ennek tapléldséra szolghléd snédteleps Mind=
ezen egységek Bavokra vannak szerelve és buraval lefddve,

A riasztékézpont aramkori lelirédsa. |
.. : ‘

(Lésd a 15.4brat) | |

|

A kiviilr8l befuté vonal elészér egy ellendllds - konden-
zétor kombindcidin fut keresztiil. Az ellendllis célja az,hogy
segitaégével ninden egyes vonalndl az atvalté impulzus 4rama
a szﬁkséges értékre legyen bedllithaté., A kondenzdtor pedig
arra valé, hogy az ellendllas a beszédéramkdr ceillapitasat
ne ndvelje. A vonal ezutdn a (PBK) és a (KEK) kulcsokon fut
keresztil és a2 esflemezben végzédik. A tarcsdzé- és riasztéd-
dramkdrdk mikédésekor meghuz az Esj jelfogd és a vonalat le-
valasztva sz esélemezr&lgazt munka kontaktusaval a tédrcsédzéd-
illetve riasztékulcs felé kapcsolja. Vizagdljuk meg ezubtédn
sorba az egységes éramkoroket, a.) thrcsdzé-, b.) riaszté- és
c.) beszéddlldsben, L :

a.). TérCsézésa

_ Azokndl a vonalakndl, amelyekre té:esaval kodex Jeleket
akarunk kiadni, a (TK) kulcsot lenyomjuk. Ezédltal a vonal ré-
kapcgolédik a (x) tarcsézbsinre és a tércsaimpulzusok a kdvet-
kezdképen futnaek ki: a hivémii felhuzésakor (x) zé4r annak két
széls8 1-2-6s szému érintkezfje. & baloldali érintkezd meg-
huzatja a Tatj. jelfogét melynek érintkez6i a vonal (a-b) 4=

- B4t Esszefogva azokat a (7y) 50 V-os telepre kapcsoljék, Bz~
‘4ltal a vonalra atvélté impulzus addédik ki. Ezzel egyidaben az
(Esj.) jelfogd is meghuz a kévetkezs médon: a jeifogd egyik
‘pontja telepre van kétve, a mdsik pontja pedig a (IK) kulecs
bekqpcsoléaakor 8 hivému Jobbszélsé két érintkezdjéig meghosz—
szabbitédik.. Amikor a hivémﬁt Jobbra forgatva felhuzzuk, esen
két érintkezé 66,7)’13 zarul, teh&t meghuzatja az (BEsj.) Jjel-
fogbt, T ik

y aaakor annak l—2«&sér1ntkez61 e&bontanak
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telepbdl, a foldvisszavezetéses vonalak pedig a (I1) fGldes
telepbsl vannak téplalva. MidSn a hivémi nyugalmi helyzetbe g,
ril, elbont a 6-o0s,7-es érintkezs. knnek kovetkeztében az (EEJ)
jelfogd ismét elenged és a vonalat visszakapcsolja az esblems,.
re.

b.) Riasztés.

40C periddusu riasztédhang riasztasi.

hoz az illetd vonal (EK) kulcsat legalsdé a&llasba nyomjuk,

. Bzt kovetb6leg bekapcsoljuk a (RIK.) a riasztést-
inditékulcsot. A (RIK.) kulcs bekapcsolésakor az (Esj.) jelfo-
g6 a kulcs l4-es és 15-0s érintkezfjén, valamint az (RG.) gomb
(¢c) érintkezéjén keresztiil foldet kap, ennek kdvetkeztében meg-
huz, teh4t a vonal az (RK.) kulcs érintkezdin keresztil a
riasztésinre, illetve a 400 periédusu transzformator szekun-
der tekercsének 7 és 9 kivezetéseire kapcsolddik. Ugyanekkor
4tvalté impulzus is megy ki a wnalra a kdvetkez aramkoron:

a (Raj) jelfogé a (RIK) kulcs l-es 2-8s érintkezdin il-
letve az (RG) gomb (b) érintkezdjén keresztiil a (T1) telepbdl
gerjesztést kap,aminek kovetkeztében meghuz. Jobboldali érint-
kez8jével zarja az (Rkj2) jelfogd dramkorét is, tehat ez a
jelfogé is meghuz. Az (Rkj.) jelfogd jobboldali érintkezdin,
keresztiil a 400 periddusu transzformator k3zépsd kivezetése
(E) a (T1) 50 V-os telepre kapcsolédik, tehdt 41landé atvalté
impulzus megy ki a vonalra a kovetkez$ 4ramkordn: a transzfor-
métor 8-as pontja (Rkj2) jelfogé jobboldali érintkezdje, (RIK)

" kulcs 1-2-es erintkezéje, (RG) gomb (b) érintkez8je, (T1) 50

. V-os telep. Ezen dramkor mindaddig megmarad, nig a (RIK) kul-
csot bekepcsolva tartjuk. A fenti folyamattal egyidében a (Rij)
Jelfogé is gerjesztést kap, azonban ez a gelfogé hékéslelteté-
sii és igy csak a bekapcsoldstdl szamitott kb. 3 mp mulva fog

. meghuzni., fzen id8 alatt azonban a fentebb ismertetett Aramkd-

| ron keresztiil kikildstt 4tvalté impulzus mér bi ztosan mezindi-

. totta a vonalon 1év§ 4tvaltokat. Amig a (Rij) jelfogd nem huz

' meg, addig annak jobboldali érintkezdi a 400 periédusu transz-

formator primér tekercsét rovidre zarjak. Erre a rodvidzarra

" azért van sziikség, hogy sorrendben a 400 periédus mindig csak

az 4tvalté impulzust kovetéleg 3 mp mulva Juthasson ki a von@k

ra.
Midén a (Rij) jelfogd mar meghuzott a rovidzar felbomlik

‘45 a jobboldali kizépsé érintkes8je az (F400gel) ponton keres”
T - %6 - ‘ .?
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tUl foldet ad atvalts- €s csengetl-gépegységeken 1évé 400 pe-
riddusu generator hajté motorjdnak, tehat az megindul., A 400

periodusu generdtor aramkérét itt pnem ismertetjiik, mert azt a

csengetd- és atvalto-gépegysés aramkirének targyaldsakor TésSz—
letesen ismertettiik. A 400 periddusu fesziltség egyrészt a

(RIK) kulcs 9-10-es erintkez8jén, masrészt az (RG) gomb érint-

kez§jén, (Rij) jelfogsé jobboldali érintkezdjén, tovabba az |

(Rkj) jelfogd baloldali érintkezdjén keresztiil a primér tekercs- E
re jut. Innen a 400 periddus a fémes vonalakndl a 7-9-es, a

foldes vonalakndl pedig a 10-ll-es szekunder pontokon keresz- i

til jut ki a vonalakra. !

4 l2-es szekunder pontra kététt (Rjl) jelii ksdfénylampa i

|

|

!

|

jelzi a kezelének, hogy a 400 periédus valéban kimegy a vonal-
ra. Bz a lampa a (T1) 50 V-os telepbdl eléfesziiltséget kap.-

Mint fentebb lattuk a 400 perioédusu primér &ramkdr az
(RG) gomb (&) érintkezdjén fut keresztiil. Annak lenyomasdval
tehat a hangot me gszaggathatjuk.

Az (RG) gomb lenyomésakor a kovetkezd térténik: legeld-
sz6r a (b) érintkezs bontédlk aminek kovetkeztében a vonalrdl
levesszik az atvalté impulzust. Ezubtdn bont a (c¢) érintkezs,
leveszi a foldet az (Bsj) jelfogdirdl ugy, hogy azok elenged-
nek. Véglil bont az (a) erlntkezé és megbontaa a 400 periédusu
hangot ., '

Az (Esj) jelfogé elengedtetésének az a célja, hogy a
szaggataskor a riasztds vételének nyugtazdsa bejohessen, Az
@sj.) jelfogé' elengedett 4llapotdban ugyanis az esllemezt ra—
kapcsolja a vonalra és igy, ha a parancsjelz8 késziilék ke-
zeldje induktordt mikodteti az esélemez leesik, jelez-
ve azt, hogy a riasztés valdban befutott a parancsjelzd készii-
lékre, , .
Az eddlglekben leirtuk a riasztédramkori beszélbkészlet-
tel rendelkez® munkahelyeket. (A munkahely). Beszélékészlet
nélkiili "B" munkahelyen a folyamat a kovetkezd. Az (RK) kulcsok
alsé éllésba hozandék., A beszél8készlettel rendelkezs munkahely
(RIK) kulcsénak lenyomésakor ez meghuzataa AR munkahely
(Rkj) Jelfogéjat aminek kbvetkeztében meghuz e munkahely (R&J)
Jelfogéja“is Ennek foxytan a kovetkezd torténik: A (T1) telep-
r6l a (Rkj) ésﬂ&aj) ‘érintkezdjén keresztul kimegy az &tvalteé
'me“ﬁf nak a "B" munkahely (Esj) aelfogéi iso A

1mpulzus¢-“

:' ' e R e ; ,- ‘ L * -_L &_J
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gerjesztettilk és ez 2-5 mp mulva a mar ismert médon kiadja g
vonalra a 400 periédust. Ha a 400 periédusu hangot szaggatnj
akarjuk, ugy az “A" munkahely (RG) gombjdnak lenyomasakor,mj-
d6n az (a) érintkezé bont elenged & np" munkahely (R4J) jel-
fogéja és ez bontja az &tvalto jmpulzus aramkorét. Kissé keé-
adbb a (b) érintkezd bontésakor elenged az (RKJ) jelfogé is,
amisltal az (Esj) elengednek és igy a vonalat az esllemezre
kapcsoljuk ugy, hogy a nyugtazas beérkezését lehetové tesz-
aziik., Mint lathaté tehdt lényegében ugyanazok a folyamatok
jatszédnak le a "B" munkahelyen is, mint az "A" munkahelyen,
a kilénb3ég csak ebban all, hogy a “B" pmunkahely kapcsoldsi
miiveletei az "A" munkshely (RIK) és (RG) kulcsal altal veze-
relt jelfogdk segitségével jonnek létre.

c.) A kizponti kapcsold beszéddramkore.

Ha a kezeld egy vagy tObb vonalen akar beszélni,

. ugy alsé 4llésba hozza a szébanforgd vonalak (KBK)
kulesait. Ez esetben a kovetkezd torténik:

foldet adunk a (Szel.) szelektor tekercsének a kovet-
kez6 aramkdrdn: a (KBK) kulcs felsd rugécsoportja, alsé jobb-
0ldali rugédcsoportja, (F4j2) jelfogé jobboldali rugbcsoportja,
(Szel.) szelektor baloldali tekercse, telep, f61d. A szelektor
tarté tekercse erre meghuz. . Lar

Ugyanakkor foldet adunk a mikrofonnak és meginditjuk a
csengetdé— és 4tvAlté-gépet az (Emo) sinen &t a kovetkezé Aram-
krons (KBK) kulcs alsé baloldali érintkez{jén egyrészt a ke-
zelékészlet dugaszhivelyen keresztiil a mikrofonnek, masrész?y
a csengetd- és Atvalté-gépegyseg (I3) jelfogbjénak, mely Jjel-
fogé a (K1) kontaktornak gerjesztést adva, az meginditja a
csenget6'jelfogé—motorjét. '

Ugyancsak a (KBK) kulcs alsé jobboldali érintkezdjén
keresztiil felgyullad az (Atl) &tvalté impulzust jelzd lampak
koziil a megfeleld 6t6s csoporthoz tartoz6 lampa, jelezvén,
hogy &4tvaltdé impulzus megy ki & vonalra, mert ugyanakkor az
alébbi aramkorén valdéban kimegy €gy hosszabb atvalté impulzus:
(T1) 50 V-os f6ldes telep, (Bl;) ellenalldslampa, biztositék,
(F4j,) Jelfogd nyugalmi kontaktusa, féldes vonalaknal az (FlZ);

és (F11) fojtétekercsen és (KBK) kulcson keresztiil ki a vonal- =
ra, fémeé~vbnalaknél.pedig (F8) fojtétekercsen keresztiul az :
~ (F7) fojtoétekercs kdzéppontjara, majd innen a (KBK) kulcson

|

IIil
[
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keresztil a vonal (a) és (b) 4géra, Tehdt a vonalon lévé atval-
t6k megindulnak.,

Kb, 5 mp mulva - middn tehat a vonalon 1év6 atvaltok mér
biztosan atvaltottak - a szelektor zarja kontaktusét és ezaltal
meghuzatja a (Fadj.) jelfogot.

A szelektor léptetése a (Lé.) léptetdésinen keresztil a
csengetd es atvaAlto gépegységrél torténik olymédon, hogy a
csengetdgép (Lé.) léptetd tarcsaja korbeforogva a 6 V-os telep-
b6l impulzusckat ad a csengetd gépallvany (Léj.) Lléptetd jel-
fogojénak. HEzen jelfogd ugyancsak a 6 V-os telepbdl dramimpul-
zusokat kild a (Lé.) léptetésinen at a szelektornsk.

A szelektor léptetésének ideje alatt a kezeld azonban az
(NHK.) 400 periddusos hivékulcsot is lenyomja. E hivékulcs u-
gyanolyan szerepet jatszik, mint altaldban a tévbeszéldkozpon* f
tokndl a csengetdkulcs, azzal a kiillonbsézgel, hogy a hivéas cél- |
jara nem 16 vagy 50, hanem 400 periédusu aramot kiild ki. |

Mint mondottuk eldbb a (F4j.) jelfogd huz meg, miutan a !
korbeforgott szelektor foldet adott a tekercsének, A jelfogd
meghuzasa utén.taftééramkdrt biztosit magansk a jobboldali e-
18bb zaréd, azutdn bonté érintkezdn és a (KBK.) kulcs alséd jobb-
szélsé illetve folsé rugdin keresztiil. Kikapcsolja a jobb bel-
s6 érintkezdjével az (Atl.) lémpa éramkiorét, ugyhogy ez a lam-
pa, mint arrél késbbben szé lesz, kovetkezbkben mar csak az
(Atj.) jelfogd meghuzasénak itemében fog tudni felvillanni

Miutan az (NHK,) kulcs is le van mar nyomva és a (Faj.)

Jelfogé is meghuzott, meghuz az (NHJ,) jelfogd a kovetkezo
dramkordn: : 2

(NHK.) kulcs balszéls6 érintkezbire kotStt telep (Nhj.)

baloldali tekercse, (Atj.) nyusalmi érintkez8je, (Faj2.) eldbb
z4ré, azutdn bontéd zarult érintkezdje, (KBK.) kulcs alsé jobb-
szélsé illetve felass rugécsoportja. Az (Nhj ) jelfogd miutdn
meghuzots, leveszi (a) érintkezdjével az Atvalté impulzust, asz
(F12,) (F8.) illetve (F4.) fojtétekercsekrél. A (b) érintkezd-
Je pedig aza(FuoOgelo) pontokon keresztil meginditja a 400 pe-
ri6dusu generatort UgyancSak a (b) érintkezdjével gerjesztést
ad a lassu mikodésii (NpJ.) jel fogdnak .

A (c) érintkezéje |, zérja a 400 pericdus aramkorét

A 400 periédus azonban még nem jut ki a vonalra, hanem

- o e A T
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7 ko i

; a kbvetkez8 dramkdrdn:

gyik pontja (NHEK) kulcs 10-1l-6s érint.
(1,) pekercsek, onnan a ll-es illetve

j.) jelfogd jobb és baloldali Zzard éring
grult (c) érintkez8je, 400 periodus py_

eljut a (Il) és (12) tekercsekhe

400 periédus @
kezdje, (Il) illetve
7_es pontokrél az (Np
kez6i, (Nhi.) jelfogo Z

sik pontja:

A (Il) tekerc
dig & fémvisszaveze

A fenti két tekercs 9-10-
(HJL.) hivastjelzd 1ampa jelzi, hogy @ hivéhang kimegy a vo-
nalra. Ez a lémpa & (71) 50 V-o0s8 f5ldes telepbdl 1/10 Megohm
el8tét ellendllason keresztil el6fesziilteéget kap. Felvillan-
oi agonban csak akkor tud, ha a 1émpa éramkorében 1évé tekercs

400 peridédusu gerjesztést kap .
Nehogy & hi?éjelskikﬁldése
helyze tilkbe visszadlljanak, sziikséges itt is,
v41t6 impulzust kikiildeni. Bz olymédon térténik, hogy & ¢sen~
get b= és atvAlté-gépegység (AT.) jelil tarcsaja 6-8 mp-kénti
id8kézbkben foldet aé az (AT.) szoritdén keresztil az (AtF.)
jelfogonek, mely jelfogéd a (Faje.) jelfogé jobbszélsd érint-
kezéin keresztil pluszt kap a (T1.) 50 V-os telepbdl.
Az (Atj.) Jelfogd meghuzésakor bentja a2 (Nhj.) jelfogd
dramkirét, midlval annak (¢) érintkezdje azonnal bontja a
az elengedés végén az (a) érintkez 6knél ki-
kévetkez§ aramkérdns
(at3.) jelfogd (a) érintkezdje,
‘ (KBK.) kulcs s végil a

s a foldes vonalakba, & (12) tekercs pe-

téges vonalakba vezetl a hivéhangot,

gg primeér pontjaira k6tott

alatt az atvaltok nyugalmi
6-8 mp=ként &t-

400 peridédust és
adjs az stvalté impulzust a
(T1.) 50 V-os telep,
(F12.) illetve (F8,) fojtotekercsek,
vonal (a=b) &ga.

Kb. 1 mp mulva
enged és ismét meghuzatja az (Nhj)-t.(Nhj.) (a

jével azonnal leveszl az 4tvalto impulzust, de a 400 ‘periddus
csak kissé kés6bb, az (Npj.) meghuzésa utan megy ki a vonalra.
B késleltetésre azért van agiikség, mert a riasztds - mint 14t-
tuk - 400 periédus és &tvalté impulzus egyideji kikiildése u-
tén jén létre. Biztonsaggal gondoskodni kell tehat arrél,hogy
hivaskor a 400 periédus és az 4tvalté impulzus egyiddben ne

az Atvalté impulzus megszinik, GAt el
) érintkezd-

lehegsen a vonalon.,
A 400 periédusu generatort, mint lattuk, az (Nhji.) jel-

fogé (b) érintkezdje inditotta meg az (F400gel.) ponton ke=
regztiil. Nehogy azonban a generdtor a hivojel alatt kikﬁldatt'

B0
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atvalté impulzusok idejére lealljon, a mir egyszer meginditott
generatort az (Nhk.) kulcs 5-8s5 6-os érintkez8jén adott fold-
r6l az (F400ge2.) Pontokon keresztiil allandéan iizemben tart-
Juk mindaddig, mig a kezeld a hivéds befejeztével az (NHK.) &
kulcsot nyugalmi 4ll&séba Vissza nem allitotta.

Ezutdn a beszélgeteés lefolytathaté. 4 beszélékészlet nor-
mdlis helyi telepii beszélékészlet, 6 Ve-os szimetrikus telep
taplalassal. Beszélgetésnél altaldban a kézibeszéld telepval-
t6jat mozgatni nem kell. Ha azonban a kezeld nem hall elég |
J6l, ugy hallgatdsnal lenyomja a kézibeszéls "Rosszulhallésnal 3
nyomd meg" feliratu telepvaltéjat. Ezdltal egyrészt a hallga-
tojat kozvetleniil a vonalra kapcsclja, tehadt minden a vonal-
rdl bejovd hangenergidb a hallgatéba vezet,mdsrészt a mikro-
fonjanak aremkorét kikapcsolja és ezaltal a teremzajt (side-
tone) mikrofonsusogast kikisz6boli.,

Abban az esetben, ha nagyobb szamu vonalon kivdn a keze-

16 egysaerre beszélni, ugy az (EK.) erésité kulcsaval bekap-
csolhatja az erdsitét. Az erésits a kimend beszédet erdsiti és
legjobban akkor erésiti, ha egyszerre kb. 8-12 vonslra beszé-
link réd. A telep-valté szerepe ertsitett 4lldsban is ugyanaz,
mint erdsité nélkiil. '

Hogy a beszélgetés alatt az atvaltok atvaltott 4llspot-
ban maradjenak, 6-8 mp-ként Atvaltsd impulzus megy ki, melyet
a csengetd és atvalté-gép vezérel és CAL ) jelfogd kiild a
mar ismert Adramkoéron keresztiil. '

Ha valamely vonalon jelentés fut be, ugy hogy a vonal
tavirégépe iizemben van, akkor a csillagjelzd fehér szint mutat,

Ez tehat azt jelzi, a kezeld szaméra, hogy a vonalon valamelyik
6rs éppen jelentést ad le.

A riaszté kOzponti kapcsolé kezeléjének teenddi.

Riasztds 400 periédusu riasztéjellel,

Kapcsolt be a riasztandé vonalak (RK.) kulcsat (legalsé
‘4ll4s), _ | |

Ha ez megtdrtént, kapésold.be a'vizszintes kezel6lap
Jobboldalan 1évé (RIK.)_kulcsot,.Ennek bekapcsoldsakor a 400
periédusu hang a riasztandé vonalakra kimegy.

‘qugtézésf'vétele::A riaszté kéziilet nyugtidzasa csak ak-

kor tud-béjﬁtgi a riasztokozpont esélemezére, ha az esdlemez g

r"bfg;‘4l .
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vonalra ﬁissaakapcsolédiko Evégbdl bizonyos idétartamu riag,._
t6 hang kiadésa utan révid idére kapcsold ki a (RIK.) kulcsoy,
Ha az esblemez ezen 1d6 alatt nem esne le, jelezvén ezzel azt,
hogy a kozilet a riasztast nem kapta, kapcsold be ujra a (RIR)
kulcsot. Amelyik vonal esélemeze idokozben leesett, annak g
vonalnak az (RK.) kulcsat allitsd kozépsé dllésba.
A k6zéps6 4llasban a sav folsd szélén 1évé (RAJL.) jely
l4mpa kigyullad, jelezvén, hogy az illetd kozilet riasztsg
, van, tehdt oda ha a légiveszély elmult a "Riasztéds meg-
| szlint" jelet kell adni, Ha a riasZté'hangot szagzgatva akarjuk
adni, akkor a szagzatdsnak megfeleléen nyomkodjuk az (RG.)
gombo t .
Szaggatott jelzés adasanal a (RIK.) kulcsot nem kell
idénként kikapcsolni, mert a szaggatasok kozti iddpillanatok
| alatt a nyugtdzds | bejuthat * az esblemezre.

. Riasztas tavbeszélldn.

Kapcsoljuk be a riasztandé vonalak (KBK.) kulcsat. Ha
ez megtdrtént, nyomjuk le az (NHK.) 400 periédusos hivékulesot.
fnnek bekapcsoldsekor kimegy a hivds es = a parancsjelzd
késziiléken csengetés alakjdban jelentkezik.
Idénként engedjiik el az (NHK.) kulcsot, hogy meghalljuk,
. ha a hivott 4llomds jelentkezik. ‘
» Ha azt nem hatljuk jél - nyomjuk meg, de csak
| hallgatédsnal - a "Rosszulhalldsndl nyomd meg' feliratu beszé-
16 valtét. Ha tobb vonallal ezyszerre t4vbeszéliink és azok nem
' nallanak minket jél1, - kapcsoljuk be az (EK,) erdésitd kul-
' csot, aminek kovetkeztében a kozpontbél kimend hang felerdso-
dik. |
A felhivott &llomAs dtkapcsoldsa a parancsnoki-asztalhoz.

Ha a hivott 4llomds jelentkezett, kapcsoljuk be a (PBK.)
parancsnoki-beszélékulcsot. Ilymédon barmelyik vonalat a pa-
rancsnokhoz atkapcsolhatjuk.

Riasztéjel vagy szébeli parancs kiaddsa utén a (KBK.)
kulcsot kozépsd, vérakozé allasba allitjuk. :

Erre a savon 1év6 lampék és azoknak multiplikalt lampéai
"az 6rsi. térképen ~ kigyulladnak, je lezvén, hogy ezek
La helyek riasztott &llapotban vannak,

N 1
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7.) Parancsnoki-asztal leirdsa.

Felépitése hasonld €gy nagyobb méretii irdasztaléhoz
(lasd J.,10. és 1ll.4dbrékat). Az asztal lapja egy felnyithaté
lappal meghosszabbithaté. Az elsé oldalon egy kifordithato
szerelveénylapon van felszerelve a beszélékészlet erésits be-
rendezése (10.4bra). Ez az erdsité a riasztékdzpont felé erd-
sit és az ott 1évd erdsitével teljesen azonos (Kapcsolasi raj-
z4t lasd a 16.4bran), '

Az asztal jobb és baloldalan egy-egy beszéldkészlet van,
melyek K6zl a baloldali a kozponti kezelBasztalra, a jobbol-
dali pedig a riasztékdzpontra kapcsolhaté at (1ll.abra).

Az asztal lapjanak baloldalén egy savon szamozott bil-
lentylik vannak. Ezek az u.n. "T6r16 gombok", Ezek megnyomdsa-
val adja tudtara a parancsnok a taviroégép kezel 6jének, hogy
az atjatszé billentyiiket kikapcsolhatja.

A szémozott billentyik eldtt egy (EK.) jeld kulcs van.,
Ezzel a kulccsal az erdsitét a jobboldali beszélékészletre

lehet rdkapcsolni.

Aramkori leiréas.

(Elvi kapcsolasat lasd a 1/c 4bréan)

- A parancsnok 400 periddusu hivéjelet nem tud kibocsata-
ni, hanem azokat az allomdsokat amelyekkel beszélni akar, a.
kézpontkezeié hivja fel. Felhivéds utab a kérdéses vonalat a
kezeld atkapcsolja a (PBK.) kulcesal illetve a kezeldzsindr—
ral a parancsnok beszéldékészletére, melynek aramkore minden-—

ben a kezeldével egyezf.

8.) Orsitérkép leirasa.

Rendeltetése.

Az Srsitérkép egy‘légvédelmi keriilet kb, 2°5x4 m nagy-

sagu vasgonra festett térképe.
Rendeltebese az, hogy a flgyeloorsoket valamint a ri-
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asztandé koziiletek és azok foldrajzi helyze tét a parancsnok
és a kiértékelSk széamara jol dttekinthetdéve tegye.

Felépitése.

(Lésd 8a.4brat).

A térkép-allvany szdgvasokbol és laposvasokbdél van Gsz-
szedllitva.

A keret felsd részén 10 db. forrasztécsucssav van, me-
lyek mindegyike 6 6rsitabla kdbelének befogaddsara alkalmas,
A térképvaszon, valamint az dllvany hatulsé sikjat befedd fe-
kete vdszon egy-egy fuggbénytartéhoz hasonlé elhuzd szerkezet-
re van felerdsitve. A vdsznak elhuzdsa utdn az allvamyon el-
helyezett szerelvények konnyen hozzaférhe ték. A teérképvaszon
csak a figyel88rsdk felallitasi helyét, a riasztandé helyeket
és a keriilet fontosabb foldrajzi, jellegét tinteti fel. Minden
figyelé6rs helyén, a térképvdszon altal eltakarva 1-1 érsi-
t4bla nevi doboz van félszerelve, mely a jelentés kifejezéseit
tartalmazza jelz&lampakkal egylitt. A tavirégépasztal atjatszo
billentylizetével bekapcsolhaté jelzdlampak a megfeleld szove-
get megvilagitjak és igy .ol olvashatéva teszik.

9,) A csengeté- és a 400 peridédusu gépegység leirasa.

Rendeltetése,

A kdzponti‘kezeléasztalrél, vagy pedig a riasztdékdzponti
kapcsolérél meginditva az 50 V-og &tvalté impulzusokat — melye-
ket az akkumuldtor telepbdl nyerink - a vonalra adagolja, tovab-
b4 20 periédusu hivédramot és vegil 400 periédusu riaszt6- han-

got termel.
Felépitese.

(Lésd 6.8brat)

A forgd gépek U alaku alacsony vaskeretre vannak szerel-
ve., Ezen alsérészhez csatlakozik a vaskeret fiiggbleges résize,
amely a jelfogékat, magnes-kapcsoloékat, biztositékokat, stbe
tartalmazza. e

E fiiggbleges rész 2 oldalan buraval letakarva latjuk a
2 magnes-kapcsolét, melyek koziil a baloldali a 20 periédusu
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gép, & Jjobboldali pedig 400 periédusu zép inditasara valo. A
2 m8gnes = Kapcsold k6zdtt felil biztositekok, alatta pedig
egykaru keéses atkapcsolék vannak elhelyezve. h késeg atkapcso-
16 egy, & Kkozelébe szerelt kulcs segitségével arra szolgdl,
hogy & tartalék és iizemi 20 perioédusu gépre at lehessen kap-
csolni. Alatta jelfogosav van, mely az atvaltoé impulzusokatb,
1éptetd impulzusokat tartalmazo jelfogoékat foglal ja magaban,
tehdt azokat, melyek a csengets (20 periddusos)-géppel kapcso—
latban mikodnek. A fliggéleges rész jobboldal4n ugyancsak burd-
val letakarva 3 hékésleltetésii jelfogdt talalunk, hozzatarto-
z6 5 db. elotét- es 5 fesziiltségszabalyozd ellenallassal. A
jelfosgk es ellenallasok arra szolgalnak, hogy a 400 perioddusu
feszlltsépg csak fokozatosan keruljon ki a vonalba.

Aramkori leiras.

Az dramkordket legegyszeriibben ugy ‘kévethet jiik, ha sorra-
vesszik mindazon miiveléteket, amelyeket a forgd gépezység el-
végez (Kapcsolasi rajzdt lasd 6/a.abran).

Ha pl. a kezelb-asztalon, valamely vonalra csengetiink,
ugy ezaltal foldeljik az (Fmo.) szoritdkat, aminek kovetkezté-
ben (Ij.) jelfogbd meghuz. A jelfogd szikraoltéval ellatott
érintkezdéjevel meghuzatja a csengetd gépet kapcsold (K1.)
mégnes kapcsoldét. Ha a késes kapcsolé, valamint az (AK.) a raj-
zon feltlintetett helyzetében van, ugy az I.) csengetlgép meg-
indul. £ gép 20 peridédusos feszliltséget ad ki ellendlldslampin
keresetlil a "folyton csenget" (Cs.) szoritékra. A gép csavar-
kerék segitségével 3 erintkezd tarcsat is forgat. (Cs.),(AT.)
és (LE.) tarcsat. Azon tengely, melyre ezek a tarcsidk fel van-—
nak ékelve,6 mp-ként tesz meg 1-1 kérfordulatot. A tarcsik
Olyanok, hogy az elvi kapcsolason feketével jelolt részeknél
érintkezést adnak a hozzajuk tartozd rugékkal a tobbi részek-
nél pedig 521getelnek

Mint tehat lathaté, az (éT ) tarcsa 6 mp—kent ad ki 1-1
éramlokest, amely az 4tvalté impulzust kikiildd jelfogdt mikdd—
teti az (ATJ.), ill. (AT.) szoritokon keresztiil. A (Cs.) tar-
€sa 5 mp-ként ad ki egy-egy aramldkést, mely a csengetdjelfo-
80t mikédteti a (Csj.) szoritén keresztlil.Végil a (LE.) tar-
Ccsa. faqyx;kozben lassu léptett impulzusokat ad ki, melyek a
csengetlegységben 1évé (LEJ.) és (Lil.) jelfogokat mikddtetik.
B JelngQk”af;épteto,lokéseket‘meglsmetllk és a kezelbasztal
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és riasztoékdzpont egyes 4ramkdreibe adjdk tovabb.

Amennyiben a tartalék (II) csengetOgepre akarunk dtkep.
csolni, ugy a késes kapcsolét és az (AK,) kulcsot mésik 41144
ba valtjuk &t.

Riasztds vagy 400 periédusos hivae esetén a riaszté kg,
pontban  foldet adunk az (F 400 ge.l.) szoritéra,amidltal g,
(1J400) jelfogd meghuz. B jelfogd meghuzatja a (KE2) magnes
kapcsolot, ezdltal megindul a riaszté gép motorja, gZerjesz-
tést kap a 400 periddusu generf%vor ¢és a magnes kapcsold segéq
kontaktuson keresztiil az (Ij400) jelfogd tartééramot  kap,

E tartdédramkor mindaddig fennmarad, mig a riesztd kozpcontban
a (RI.) vagy (NHK.) kulcs lenyomott helyzetben van. A riaszi¢
feszultségnek azonban ekkor meg csak kis része jut ki a vonal-
ba. E kis résznek at kell haladni a 15.000 a 3,000 és 1000
Ohmos ellendllésokon, A riasztdégép motorjaval egyidejiileg a

3 hékésleltetésii jelfogd koziil az (I.) ugyancsak gerjesztést
kap. Eb. 1°5-2 mp mulva e jelfogdé meghuz, révidrezérja a
15.000 Ohmot és a (II-ik) jelfogét kezdi gerjeszteni. Ezéltal
a vonslra juté fesziiltség megnd, Ujabb 1°5-2 mp mulva a (II.)
késleltets jelfogé is meghuz, révidrezarja a 3.000 Ohmot és
gerjeszteni kezdi a (III.) jelfogét. Ezéltal a wnalra kijuts
400 peri6dusos fesziiltség most mar oly szintet ér el, mely
fildn 1év8 hallgaté mellett erdsen kellemetlen hatést gyakorol
a fillre, de a dobhartya megseriilését nem idézi eld. Erre azért
van szilkség, hogy ha valamely Atvalté hibaja, vagy egyéb ok
folytdn a 400 periddus a telefonbeszélgetést folytaté egyének
filébe keriilne, ezeknek legyen idejiikk a kézibeszélét, vagy
fejhallgatét a £H1ikrsl levenni, mieldtt a 400 periodus oly
fesziiltséget érne el, mely feszliltség nagysdgéndl fogva a
fiilre kéros hatdst gyakorolhat.

Ujabb 1°5-2 mp mulva végiill is meghuz a (III.) jelfogd,
mely most mar az Osszes sdros ellen&}lasokat révidrezdarja,ugy
hogy a teljes riaszto- 111, vadltéfesziltség kijut a vonalra,

A riasztés, vagy hivés befejezébe utan (IJ400) és (K2)
elengednek, ugy hogy a riasztégép ledll és a (I.) (II.)(IIL.)
jelfogbék is nyugalmi helyzetiikbe keriilnek vissza.

et _
{ I

.
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10.) Figgbtleges (Vertikdlis) rendszeri CB és LB valté.

A valtd rendel tetéze.

A légvédelmi-kézpont tavbeszélBkszpontjdban van elhelyez-

ve és rendeltetése az, hogy az oda befuté (LB.) velamint (CB.)
(automata) vonalakat, a zsinérdramkorei segitségével egyméssal
saszekapcsolhassuk, .
Felépitése.
(Lasd 5.4brat)

Kétféle tipusban késziilt, az egyik onédllé munkahelyes,
a mdsik u.n. mult’plikécidés rendszerii. Ha valamely kdzpontban
a befuté vonalak széma szilkségessé teszi azt, hogy tébb valto
legyen feldllitva, akkor ezek kozill az egyik mindig $ndllé
nunkahelyes, a t&bbi pedig multiplikdciés rendszerii.

A valtén 2 db. multiplikéciéds sdv van, mely 24 helyl és
6 f6vonalnak felel meg.

A valté tolgyfaszekrénybe9 postai szabvényu alakzatban
késziil, A kezel$ elbtt,vizszintes sikban 10 zsinbéréramkdrbis
tartosd kulcsmezd van elhelyezve, melyek eldtt a kulcsok fo-
gantyuinak vapaldban az egyes éramkérik dugaszparjai 41llnak
ki a vizszintes sikbdl. Ezen dugaszokst ill, kepcsoléd zsinéro-
kat a rdajuk fiiggesztett suly huzza vissza normélis helyzetﬁka
be. ‘ :

A kezelBvel szemben 1év6 fiigzbleges sikban vannak a ver-
tikdlis savok 6 - 6 vonal szdméva. Ezen mezd felett van

egy vizszintesen szerelt'sav, mely a zsindéréramkdrbék lejelen-— f

t6 esblemezelt foglalja magéban. Legf6liil van az u.n. dtkap-
¢8016 sdv, melyen a k6zds Jelzbécsengd, a hélézati valtdédram
111, induktorvalté, valamint a cseng&k és telepek &tvaltdkul-
csal vannak elhelyezve°

’ A kdzpont szerelvényéhez a kulcsdeszka felhajlitasaval,
111, a kizpont hétsé lapjénak kiemelésével férhetiink hozzd.As
utébbi esetben esatlakozé forraszmnaxsdkat taldlunk,fliggdleges
sévonként kﬂlon-kdlon csoportbano Ezekre kotheték a kiils§ vo-
nalek, A4 szekrény belsé oldalan felszerelt porcellédn szoritékh
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80 kStend8k be. A hatsé kiemelhetd fedélbe van a kézpont kep,
csoldei rajga beragasztva.

A vizszintes kulcsdeszka jobboldaldn egy szémbarcsa vgy
felszerelve, melynek segitségével automata vonalakon hivast
lehet kezdeményezni. A kulcsdeszka baloldaldn a kezeld dugik-
t61 (KD) fiiggetlenill egy egyes felvevd dugéd (FD.) van beépit-
ve a hozzatartozé felvevd kulccsal (FK.) egylitt. Ezen felveyy
dugé célja az, hogy a kezeld olyankor is be tudjon lépni valap-

melyik hivé vonalhiivelyébe, amikor a tobbl kezeld dugeszpir
nipnd foglalt.

Aramkori leirés.
(Lésd 5/a.4brat)

A kapcsoldsi rajz egy bévolségivonalkulcsot (intervonal-
kulcsot) egy CB vagy automata vonalkulcsot tiintet fel Lokél
és Multiplikacioés savban. ’

A kapecsolédsi rajz legeljén egy 6sszek5t6 aramkér van
feltlintetwe,a hozzdtartozd mikrofon és hallgaté Aramkdrrel
egylitt. :

Az intervonal kulcs (IVK.) a-b pontjaira van kdtve. In-
nen a vonal a lokdlsévban 1év8 vonalkulcsra fub. A kulcs nyu-
galmi helyzetében a vonalra egy 1500 Ohmos es8lemez kapcsold-
dik. Az es8lemez leeséskor a jelz8csengbdt hozza miikddésbe.B-
zen csengd a CsK csengetd kulccsal ki- és bekapcesolhatd.

Beérkezd hivéskor a kezel$ a (KD.) kezeld dugéval belép
a vonalba, skdr a lok&l, akar a multiplikéciés savba. Mindkét
esetben az esblemez levdlasztédik és helyette a dugén keresz-
tiil a beszéldkészlet kapcsolédik rd a vonalra. A zsinérhoz
tartozé (KK.) kezelSkulcsot maga felé nyitva (az 4brdn jobbol-
dali irdnyban) .vbeszélhd} a hivé féllel.

Kapcsolast a kezelo
az Osszekdté-zsinérpérhoz tartozé (OD.) Gsszekdtddugasszal
végzi. Az (OD.) dugaszt a hivandé £é1 vonelkulcsdba dugaszoljaﬁ
a zsinérhoz tartozé (OK.)‘osszekotﬁkulcset magétél el nyomva
récsenget a hivandé vonaldra. A csengetés 50 periédussal vagy
induktorral térténhet, , aszerint, hogy a vaAlté fliggbleges lap';
jénak felsd szélén 16v§ &tkapcsolé kulcs milyen helyzetben vad:
Ha a kepcsoldst létrehozta, a (KK.) és (UK.) kulcsokat nyugel-
mirﬁllasba visszadllitva kilép a vonalbél. Az Osszekdtd aranm- %

- 48 -

S-canh‘ed!by CamScanner



\\\

kérben-azonban bennemarad g kétoldalt kondenzdtorral lezart 600
Ohmos (Lej.) lejelents esClemez, # kondenzatorozés azért sziik—
séges 1tt, hogy az esdlemez csak valtédrammal tudjon miiksédni.
Ha az 0s8zekdtStt felek a tdvbeszélest befejezték, a késziilék
induktorjdval lejelentenek. Erre az esblemez leesik és a helyil
jelz8esengdt bekapcsolva Jelzl a kezel8nek, hozgy a kapcsolést
bonthatja.

A vonalkulcsok ég a zsinérok dugaszai 1-2-3-as szému
érintkez$t tartalmaznak. Ezek k&zii] ag l-2-es a vonal, ill. a
beszélbkészlet végzddései, a 3-ag Pedig az u.,n. "Tikkelést''=t
teszl lehetdvé., Bz g kovetkez&éképen torténik: mielétt a kezeld
az 083z2ek0td dugaszt a hivandé fel vonalkulcsaba dugaszolna,
a dugasz veégét az l-es jelzésii vonalkules 5-as jelzési gyiirii-
jéhez érinti. Amennyiben g kérdéses vonal multiplikaci6jéndl
ugyanabban az idében mar van egy kapcsolds létrehozva, ugy a
dugasz odaérintésénél g hallgaté jdban egy koppandst hall.Ugyan-
is, ha a multiplikdciés vonalkulcgba egy (KD.) vagy (8B.) du-
gasz van bedugva, ugy a dugasz 3-as pontjan &t a helyitelep
plusz pontjéara kotédik a vonalkulcs 5-as gyirije. A kezeld~
készlet hallgatéja pedig egy-egy 1500 Ohmos ellendlldson ke-
resztil a telep minusz pontjara, mésrészt a (KD.) és (06D.) du-
gaszok l-es pontjéra van kdtve., Tehdt az odaérintésnél az a-
-14bbi Aramkdr zérul: valemely dugaszolt zsinér telep plusz
pontjéra kotott 3-as érintkezdje - multiplikdcids sav 5-as gyli-
rije - lokdlsdv 3-as gylurtije - a tikkelést végzé kezelddugéd
l1-es érintkez§je - (KK.) kulcs - transzformétortekercs - hall- |
gaté - 1500 Ohm - telep minusz sarka. . |

Az automata vagy (CB) vonalsév hasonlé a tavolsdgi~(in-
Yervonal-) s4avhoz, Ugyancsak két vonalkulcsot tartalmaz egy
esdlemezzel, Az esdlemez, emely leeséskor szintén kepcsolja a
helyicsehgé dramkdrét a vonal fele blokkolva van, hogy a vena-
lon 16v§ egygnéramu folyam ne tudja meghuzatni, hanem csak agz
Ohnan érkezé valtakozd hivééram. . ' e

A vbnal‘(aeb)égaban egy nagyimpedancidju fojtétekercset
talélunk,.eqnekiszerepér6i késébb lesz sz6. -

Minden ilyen vonalsavhoz tartozik egy (TK.) tarcsdzé
kules, mélyhek,bekapcsolasgkor az esblemez levalasztédik ég
helyépe mfﬁzémyéresg‘kab¢sdiédik ré a vonalra. Ez a szamtarcss .
valamennyi;fﬁK}j_kﬁkgs;fgléymultiplikaava van, tehdt h‘kulcsok: :

‘. \ “
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segitségével mindegyikre rdkapesolbato.

BEgy ilyen vonalslv a kovetkezbképen mikodik. Az autopg.
ta kdzpont felél érkezd csengbjelre az esblemez leesik ég Jel.
21 a kezeldnek a hivast. Erre a kezeld a (KD.) dugéval belép
a vonalba. Ezzel az esdlemezt levalasztja és a beszédl4.
készletét rédkapcsolja a vonalra, Hogy a vonalba Vald belépésg.
kor az egyendram zarédni tudjon, rédkapcsolédik a vonal (a-b)
dgéra a fentemlitett 300 Ohmos fojtotekercs, mire az automatg
a hivé felet a kezeldvel oOsszekapcsolja.

A kezeld 4ltal kezdeményezett automata hivés a
kévetkez8képen torténmik: a kezeld a kérdéses (TK.) kulcsot be-
kapcsolja, mire a szambtarcsa, melynek érintkezbje zérva van,
rékapcsolédik a vonalra. A vonalrél erre bugé hang érkezik,
Ezt kdvetSleg a hivandd 4llomds szdmdt td&rcsdzza, erre az au-
tomata a hivé felet kapcsolja. Hogy a kezelbkészlettel valé
belépésnél i1l. a (TK.) kules kikmpcsoldsakor a kapcsolat meg
ne szakadjon a 300 Obmos fojtétekercs, mely a dugaszoléaskor a -
vonalra rakapcsoldéddik, rdvidzdart biztosit a wonalra folyé
egyendram szimara.

Az abra legaljdn még a felvevd kezelBkészletet 14t juk,
amely 411 egy (FK.) felvevSkulcsbdl és egy (FD.) felvevdBugasz-
bél. Ezzel a készlettel a kezeld nem tud hivni mert
a felvevdkules, mint latjuk csak egy 4llasu és csengetni vele
nem lehet, hanem csak a beszélbkészletet tudjuk vele az (FD,)
dugaszra kapcsolni. Ha a kezeld a kulcsot maga felé huzza és
az (FD.) dugaszt valamelyik vonalkulcsba dugaszolja, ezgel be
tud lépni a vonalba. ; :

11.) A hérmas toltéberendezés leirésa.
A t0ltd rendeltetése.

A téltéberendezés rendeltetése az, hogy a 1légvédeimi

~ kbzpont 2 V, 6 V és 50 V-os akkumulitor telepeit a kozvilagita-
- 81 hdlézatrél toltse, tovabba, hogy azok pillanatnyi toltés
vagy kislités alatti 4llapotat a mérémiiszerei segitségével kony-
nyen ellendérizhetdvé tegye. i

Felépitése. et E<

A héromféle telep tGltésére és klsutésére 820lgdlo Osz-
~ szes kapcsoldkat, ellendlldsokat, halézati transzformatort,

egyenirényitokat, biztositékokat és végil egy volt- &s egy 8.
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figgéleges sorban vannak elhe-

lyezve, éspedig f&liilrg] lefelé (Lasd 17.4bra).

2 V-0s telep (K5 I,) telep to1té

8t kepcsold
(K7 11,) ™ " "
(K6 1,) o fogyasztast kepcsolé
(K8 Ir,) = " 1y
6 V-o0s telep (K9 I.) * t51t4at kapcso 16
: CRLL T o) o " L/
(K10 1,) = fogyasztast kapesolé
(K12 1I1,) * " .
50 V-0s fdldes telep (K13 I.) telep balra t51tés Jobbra kisiités
(K14 11,) * % " 2 3
50 V-os féldeletlen telep (K15 I.) telep balra t5ltés jobbra
kisilteés
(Kle II,) telep balra t61ltés jobbra
kislités

A felsd sorban két miiszer kOzdtt van a hdldézati fékap-
cscld, mely az egyenirdnyiték szaméra kapcsolja a transzfor-
nadtor primér tekercsét,

A baloldali &tkapcsolé a tdblakon gravirozott helyzetei
szerint bedllitva a t81tés ill. kisiités Aramokat kapcsolja a
mellette 1év8 ampermérdre. : :

A jobboldali atkapcsolé a fenti értelemben a. fesziiltsé-
get kapcsolja a t8le balra levd voltmérére. '

A4 leolvasésndl a miiszerek olyan szinii skaldit vegyiik fi-
gyelembe, amilyent az atkapcsolé mutat. Leolvasds utdn a kap-
¢solékat "O" helyzetbe 4llitsuk vissza. :

A szekrény jobboldalan van 3 mikisitd kepcsolé éspedig
a6V, 2V és 2x50 V-os telepek 8z4mAara..
Az utébbi két 4lldsa:felsd helyzetben foldeletlen telepre kap-
2 - csolédik
alsé helyzetben foldes telepre kapcsold-
‘ dik.

Als6é sorban a biztositékok talélhaték balrél jobbra,

1,2. aprimér hélébétot biztositja (piros 10 A.)

3. a 2V, téltés, egyeniranyité és akkumulédtor kdzott (sdrga
oo : 25.4.)

4, a 2 V.fogyésétés,akkumulétor es fogyasaté kdzott (kék 150 )

_‘\l.“‘A -,‘ ok, 51- .
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5. 8 6 V. téltés,egyeniranyits és akkumulator k6z0tt (sérgs

30 4,)
6. a 6 V.fogyasztéas,akkunuldtor és fogyaszto kozott (kék 150
A,)
7. az 50 V, t61ltés, egyenlranyitb és akkumulédtor k6z0tt (sérgs
5V 4.)
8. az 50 V.foldes kisités akkumulator és fogyaszté kozott
(z61d 6 A,)

9. az 50 V.féldeletlen kisiités akkumulétor és fogyaszté ko-
z6tt (261d 6 A.)

A fogyaszté 1ll. akkumulétorok fele szolghlé csatlako-
z0k az 41llvdny hatuljén alul vannak elhelyezve,

Aramkdri leirés.

A toltés széraz-egyeniranyités rendszeri. Minden akku-
nuldtor-tipus széméra van 1-1 szekunder oldal, mely egy ohmi
kus ellenallassal sorba kapcsolédik az egyenirdnyltd elemek
111. a tolt6-kapcsolékon &t az akkumulator felé, A szekunder
ledgazésok s az elébb emlitett ohmikus ellendllés altal van
bedllitva az iizemszerien sziikséges tolt8aram éspedig: 2 V-nal
20 A, 6 V-ndl 25 A, 50 V-pal 1°2 A. dzen értékek a tdltés be-
fejeztével kb. 40 %-kal cstkkennek. A t01t4 4dgakkal sorbakd-
tott fojté tekercsek a liktetd egyendram kismitdsidra szolgal-
nak., A fojték értéke teljes terhelésnél 2 V-nal 5, 6 V-nél
10, 50 V-p4l 1 mill.fy.értéki. Elvi kapcsolési rajzat lésd

"Kezelési utasitas.

1.) T61ltés. ,
Kapcsold be a "Ki" fékapcsolét.

a.) 2 V-os I.telep.Kapcsold a (K5) kapcsolét "Be" éllésbaa

Az amper és voltmerd 4tkapcsoléit a 2 V-os toltes hely-
zetbe kapcsolva idénként ellendrizd az eléirt értékeket.
(Ldsd az akkumuldtorok kezelési ut asitésat) .

" b.) 2 V-os II.telep.Végezd a (K?) kapcsoléval ugyanazt mint

fent.

~ ¢.) 6 V-os I. telep Végezd a (K9) kapcsoléval ugyanazt,mint
fent.

: d.,) 6 V-o0os II. telep.Vegezd a (K11) kapcsoléval ugyanazt,mint

fento

; | oy »\x. : T \A
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e.) 50 V-0s f8ldes I.telep. A (K13) kapesolot 4llitsd a balol-
dali "TG1t" 41ldsba. Ellensrzéskor a miiszerkapcsolékat
"4llitsd 50 V-og helyzetbe (piros).

£.) 50 V-os féldes II. telep. Végezd a (K14) kepcsoléval u-
gyanazt, mint fent,

g.) 50 V-os f£5ldeletlen I. telep. Végezd a (K15) kepcsoléval
ugyanazt, mint fent,

h.) 50 V-os foldeletlen II. telep. Végezd a (K16) kapcsolédval
ugyanazt, mint fent.

2.) Kisiités.

> Az Uzem szimdra dllandéan elékészitett helyzetben kell
lennie 8 2 Vy, 6 V, 50 V-0s f6ldes és féldeletlen telepek ko-
zil & I. vagy II. telepnek.
Tehdt a 2 V-n4l (K5) vagy (K6)
6 V-ndl (K9) vagy (K10)
50 V. f6ldesnél (K13)vagy (K14)  Kepcsoldk kozil
50 V. foldeletlennél (XK15) vagy (K16)
az egyik mindig "Fogyasztas™ &llésban legyen,

3,.) Mikisilités,

A telepek normdlis lizemen kiviili karbanjartéséra szol-
gal. Ezért azokat az skkumuldtor kezelési elBirds szerint i-
dénként fel kell tolteni és a milkislité ellendllésok ill, kap-
csoldk segitségével ki kell sitni. 4 miikisiités értéke
a kivetkez8s 2 V-nal 28 A., & V-nil 38 4., 50 V-n4l 2°7 A,

2 V-0s telep a.) I. telep.

4 (E6) kapcsold legyen "Be" &lldsban, 4 kozépso késes
kapesold (a szekrény Jobboldalén) a kisiités tartaméra felfelé
kapcsolandé Ugyanskkor a muszeratkapcsolék BN kistitésre _
&llitandék és a kisutés mértéke az eldirds szerint ellendrzen-
gL o

b ) I telep. Ugyanaz, mint fent, de a (KS) kapcsoléval.
6 V—os telep a.,) I. telep.
fent, de a (K10)-es kqpcsoldval és a szek-
"1egtelsﬁ késes kapcsoldval.
< =

- " 'J
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legalsé késes kapesolét alsé nelyzetbe allitsuk.
b.) II. telep. Ugyanaz mint fent, de a (Kl4) kapcsolg.

val.

50 V-o0s foldeletlen telep a.) I. telep.
A (K15) kepcsolot "Foldeletlen kisiites" 4114sba, a joby

legalsé késes kapcsoldt felsd 4llasba 411itsuk.
b.) II. telep. Ugyanaz, mint fent, de (K16) kapcsoléval

12.) Kezelési és haszndlati utasitas a légvédelmi kdzpon-

tokban hasznélt akkumuldtortelepekre.

(2 V-0s, 6 V-0s és 50 V-08)

Altalanos tudnivalék.

A légvédelmi kdzpontokban haszndlt akkumulétortelepek
helyes lizeme és élettartama csak abban az esetben biztositha--
t6, ha azok haszndlata ¢€s karbantartdsa pontosan az eldirasok

értelmében tortenik.

Ezen utasitas a 2 V-og, 6 V-08 és az 50 V-0s telepekre
_vonatkozé Osszes tudnivaldkat tartalmazza és a légvédelmi koz-
pont parancsnoka ennek alapjan el lendrizze, hogy a kezeldk a
teend8iket pontosan latjdk-e els

kzen utasités rovid kivonata - mely a toltdberendezésnél
kifiiggesztendld - a kezeld szamara a telepek toltésére és ki-
siitésére vonatkozd adatokat foglalja magdban.

¥ Utasitas L 6 jegyi, 2 V-os akkumulatortelepek
i hasznédlatéra és kezelésére. ;

¥

B ' I. Altaléban.

4 ket db. 2 V-os telep kozil az egylk mindig tartalék-
a Egyaegy 2 V—o0s telep egyenként 2 db. pérhuzamosan kap-

telep.
csolt L 3 jelii elembdl all, 'szavatolt kapacitésa 25 Ampere
rt6 kisiitésnél 208 am-

sramerbsséggel 8 1/2 érén keregztil ta

peréra (Lasd 18.4abrat) . | _
Az iizemben 1évé telep szdraz-egyenirdnyito rendszeri

. kombindlt toltéberendezés (kapcsoldsi rajzat lasd a mellékelt
rajzon)'megfelelé beallitédsa révén vagy: ’ :

1.) kézvetlenil a fogyasztol halézatba siithetd ki,

2.) t6ltéaramkérének parhuzamos kapcsolasa utjan puffer”

)

. <1 54 —
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{izemben haszndlhaté,

St a t§1t6berendezésbe beépitett ellendlléas segitséBs—

vel mesterségesen is kisiithets,

nem kapcsolhaté azonban padrhuzamosan a 2 V-os tarta-
1ékteleppel sem toltésnél, sem kisiitésnél.
/Megjegyzés: a telep 1.) szerint gyenge terhelésnél, 2.) Sz&-
rint erds terhelésnél, 3.) szerint iizemen kiviili &4llapotban
haszndlandé) .

A telepkezeld ligyeljen arra, hogy a mindenkori tartalék-
telep drammal mindig fel legyen tdltve. Ez esetben az ilizemben
14v6 mésik teleppel - kiilénésen nagyobb terheléskor — lehetd-
leg pufferizemet kell fenntartani, vagyis a tdltéberendezés
bekapcsolt 2 V-os t8lté4ramkdrét parhuzamosan kell kapcsolni
a teleppel. A telep lassubb kisiilése mellett ezdltal elérhetd
az lzemkdzben t0rténé utantdltés.

Gyenge terhelési idészakban ily pufferiizemnél konnyen
elé6fordulhat, hogy a telep rendes lizemidejének végén csak rész—
ben lesz kisiilve. Uzembiztonsigi szempontbél ez csak elényds,
mert a telepnek drammal valé feltﬁltése a tartaléktelep lizem-
bevétele utdn rovidebb iddn beliil megtdorténhet s a toltdberen-
dezés ismét Atkspesolhaté a biztonsadgos pufferiizemre.

Az lzemidd végén erés terheléskor esetleg még lizemidd
kdzben észlelt kisiités utdn - az elézlleg feltdltdtt tartalék-
telepet kell klsutésre atkapesolni mlg a kislitott telep ujbél
feltéltendd. ; -

Amennyiben a tartaléktelep valamely okndl fogva még t6l-
tés alatt 411, az lUzemben 1évé telepet mindaddig nem lehet
puffertelepként hasznélni, mig a tartaléktelep nincs teljesen
feltoltve. A telepkezeld tehét:ﬁgyeljen - kiilondsen nagyobb
terheléskor - a tartaléktelepnek mindig idejekorén t8rténd fel-
toltésére, féként azon célbdl, hogy a toltéberendezés 2 V-os
tOltoéramkore barmikor az iizemben 1évé teleppel pufferizemre
kapcsolhaté legyen annak részbeni tehermentesitésére.

Altaldban elvként tehat szemeldtt tartandd:

A t6ltd8berendezés elsésorban a kisiitdtt telepet, mint
tartaléktelepet toltse, ezutdn a haszndlatban 1év6 teleppel
Pufferiizemben hasznélandd.

Valbtsuk a telepeket.
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II. Toltés.

Egy-egy telep arammal vald toltése 2°10 V. kezdeti te.
lepkapocsfessziiltség mellett legalabb 24 A-el torténjék.(Meg.
jegyzés: a megengedett legnagyobb 4llandé erbsségli t61t84ran
54 A, amely azonban az élénk gazfejlédés bealltakor, azaz
2°45 V. t6lt&fessziiltaégnél legaldbb a felére, 27 A-re csdk-

kentendd) .
Minden to1ltést, de kiiléndsen szaraz egyenirénylto be-

rendezések 4ltal 54 A-nél kisebb 4ramerbsséggel vald t6ltést,
addig kell folytatni, mig az Gsszes elemek pozitiv és negativy
lemezei egyenletesen élénk gazt fejlesztensk.

A t61tés be van fejezve, ha 6°5 A, dramertsség mellett
a telep képocsfeszﬁltsége kb, 2°75 V., ‘és ezen idépont utén
2=3 érdig,ugy a kapocsfesziiltség, mint a sévsﬁrﬁség mér tovébb
nem emelkedik. A kénsav siiriisége az drammal felt0ltott elemek-
ben 25° Bé legyen. ' '

Csak a toltékapocsfesziiltség és a savsdruség egyittes
4llandésuldsa mutatja a t0ltés befejeztét.

(Megjegyzés: a t8ltés végén a fent megadott 6°5 A-nél
nagyobb t8ltédrammal a telep kapocsfeszﬁltsége természetsze-
rileg emelkedik igy pl. 27 A-ngl 2° 58 V. helyett kb, 2°72

V-ot ér el).
A téltés vegén a telep feszultségének & megadott érték

£61é valé esetleges némi emelkedése & helyes savsiiriség mel-
lett nem kéros és csak a telep jél feltoltott dllapotdt Jjelzi.
A telepkezeld kotelessége minden tBltés vége felé a te-
lepet megvizsgalni és megfigyelni, hogy minden elemében egyen-
18en és ugyanazon id&ben kezd8ddtt-e a gdzfejlédés. Ha egy
vagy tébb elem a‘gézfejlédéanél visszamaradna, ugy azokat az
"zemeléirasok kiegészitésé"-ben eléirt szabalyok szerint kol-
cséndsen roévidzarlatra feliil kell vizsgilni és ezt meg kell
gziintetni. Sziikséges tovdbba, hogy id6énként minden elem hor-
dozhaté lémpaval ,Voltmérével, vagy révidzérlatkeresével me g
legyen vizsghlva, esetleg keletkezbben 1lévd hibak megakadalyo-

| zésdra és azoknak azonnali eltdvolitdsdra.

\- I\ . : e i
© e
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III. Kisiités. |

A kisités 24 A-rel ¢s 208 amperéra bsszkisiitésig (sza-
vatolt kapacités) torténhetik. A megengedett kisités hatéra—
pak kiilsé ismertetd jele az, ha a teljes kislitésl édramerfsség-
nél a feszliltség a normalis 1°78 V al4 sillyed. Csekély,vagy
egyédltalén semminemi kisiitésnél a feszliltség nagysdga a kisi-
tésl hatdrra nem mérvadé. Ilyenkor a savsiriség nagységa asz
egyediili tampont, mert a savsiriség a kisitétt 4drammennyiség-
gel kdzel aranyosan siillyed. Ugyanis, ha valamely elem sav-
siiriiségenek felsd és alséd értékét olymédon hatédrozzuk meg,
hogy ezt ugy a %0ltés, valamint a megengedett kislités végével
megmér juk, akkor a kdvetkezd kisiités alkalmdval a kbzépérték-
b8l mindig megtudhaté milyen fokig haladt eldre a kigités.Esz
befejezettnek tekinthets, mihelyt a savkiildnbség a taldlt al-
56 értéket ismés eléri. (Megjegyzés: a feltoltott és kisiitott
telep savsirliségeinek kiildnbsége kb. 2=5 Bé.).,

-

1V. Szunéras tOltés,

A telep szinérak kozbelktatasaval valé feltdltését az
“zemeldirdsok kiegész1tésé"=ben megadott eldiréds szerint a
rendes t61téssel kapcselatban eszkdz81ni kells

'1.) minden harmadik hépepban ezyszer; :

2.) ha a telep szilkkség esetén kivés telesen, pl. géptonés
miatt az eléirt kisitédramnd]l nagyobb 4drammal 1ett kisiitve;

 3.) ismételten eléforduld hiényos - tehat nem teljesen
befejezett — toltésnél vagy elkésett ujratdltésnél. U.i. a
Pozitiv lenézeknel ezalbal elkernlhetetlenul bedllé elszulfa-
. tizdlas csak szun@rés, nem pedig rendes toltéssel $avolithate
el. Szulfatizéiéd&s csﬁkkenti a kapacitést és veszélyezteti a
lemezek t fﬁ\_ 5 I o~ g
€ | “nként egyszer a tolté&ramerésséget - amint
£ - ﬁgy kell esekkenteni hagy a feszultség
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V. Utanto1ltd folyadek.

Az elemeket utén kell télteni akkor, ha a sav mar nen
411 1 cm-nyire a lemezek felett., Utdntdlteésre csakis a kioveg.
kezdék haszndlhaték:

1.) destillalt-viz akkor, midép az &drammal tOltott ele-
mekben a kénsav értéke 25° Bé-nédl magasabb.

2.) 22° Bé kénsav akkor, midén az arammal toltétt ele-
mekben a kénsav értéke 25° Bé-ndl kisebb.

Rendes korilmények kdzdtt 4-5-8z0r kell desztillélt viz-
zel utdntdlteni, mig egyszer savval toltendék meg az elemek.

Koncentrdlt kénsavat haszndlni nem szabad.

VI. Rovidzarlat.

Révidzarlatok az elemek kozdtt, vagy egész elemek rovid-
zérlatai azonnal eltdvolitandék s fennmaraddsuk hianyos keze-
lésre enged kovetkeztetni,

. VEL. A teleggg tigztdntartésa.

Az elemeket és faadllvdnyokat, ahol van futépad, ott azo-
kat is, valamint a helyiség padléjat 4llenddan tisztén és
szdrazon kell tartani, kiilonds gondot kell forditani a kén-
savra, nehogy az kio6moljon, mert ez a fareszeket erdsen meg-
tamadja. Az edényszigetelfk, valamint a fadllvanyok és futoé-
padok szigeteléi idskozonként szérazra térlend8k. Az akkumu-
létorhelyiségben levd vezetékekrdl az oxidréteg iddnkent el-
tévolitandé és uténa olajos ronggyal attdrlendd.

Utasitds L3 jegyl 6 V-0s akkumuldtortelepek
hasznidlatara és kezelésére,

I. Altaléban,

A 2 db, 6 V-0s telep kozilil az egyik mindig tartalékte-
lep. Egy-egy 6 V-os telep egyenként 3 db. , sorbakapcsolt L3
jeld elembdl 411, szavatolt kepacitésa 36 A, aramerdsséggel
2 6érén keresztiil tartd kislitésnél 72 Aé.

Egyébként az 54.o0ldal hérom utolsé bekezdése és az
55.0ldal hatarozvanyai mérvadék.

o
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II. Toltés,

Egy-egy telep arammal valo toltése 6°% V., kezdeti telep
kapocsfeszliltség mellett legalabb 16 A-rel tdrténjék. (Meg-
jegyzes: a megengedett legnagyobb 4llandé eréssézi toltéaram
27 A., mely azonban az élénk gazfejloédés bealltakor, azaz ele-
menkent 2°45 V, Ssszesen 7°35 V. tolt6fesziiltséznél, legaldbb
a Eellere S IsRER AT »r csOkkentends) .-

Minden toltést, de kiilondsen Szaraz-egyeniranyitéberen~—
dezesek altal szolgialtatott 27 A-nél kisebb aramerdsségzel va-

16 téltest addig kell folytatni, mig az Osszes elemek pozitiv
es nezativ lemezei egyenletesen élénk gazt fejlesztenek,

A toltes be van fejezve, ha 4°6 4. dramerésség mellett
az egyes elemek kapocsfesziiltsége eléri a 2°57 - 2°58 V-ot, &
telep kapocsfeszultséwe pedig legalabb a 7’70 V-ot és ezen :
idbpont utdn 2-3 éraig uzy a kapocsfesziiltség, mint a savsi-
riség mar tovabb nem emelkedik., A keénsav slirliséze az &rsmmal |
felt01ltétt elemekben 25° Bg legyen. f

"~ Csak a toltokapoc:feszultseg €s a savsiriség egylittes .
allanddsulasa mutatja a toltés befejeztét!

(Megjegyzés: a toltés végén a fent. megadott 4°'6 A-nal
nagyobb téltéaramnal a telep kapocsfesziiltsége természeﬁsze-
rileg emelkedik igy pl. 13°5 A-nal 7°70 V. helyekt kb, 8°15
V-ot ér el).

Egyébkent az 56.0ldal 2 utolsé bekezdebeben mondottak
mervadok

ITI. Kislités,

_ A klsutes 56 A-rel és 72 A6 osszklsute81g \szavatolt
kapa01tas) torténhetik, A megenzedett kisilités hataranak kilss
lsmertetOJele az, ha a teljes kislitési arameroasegnel a telep
fesziiltséme - a normalis 5°35 V. ala sillyed. ligyébkeént az 57.
oldal l bekezdeseben mondot tak mérvadok, '

TRV Szunorés taltés.

A telep szunorak kézbeiktatasaval vald feltolteset az
57.0ldal =Dl bekezdésében megadott 8101ras szerint kell esz—
kaza,nl. ol

Ezenklvul haVonként egyszer a toltoaramerossewet - amlnt N

sl 5 . = .
S e . 5 o S :
A ) .
- ' == R (1 . i J
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ség 7°80 V-nal nagyobb ne legyen.
A toltést csak akkor szabad befejezettnek tekinteni,hg
%-a ujonnan lett tolt.

a telepbe a kivett A6-knak legaldbb 110

ve.
V. Utanto1td folyadék.

Lasd 58.0ldalon az V,fejezetet.
VI. Rovidzarlat.

Lasd 58 oldalon a VI.fejezetet.
MR A telepek tlsztantartasa°

‘ ‘habd 58 oldalon a VII feaezetet¢

R TR

Utasitas a G022/1 jegyu, 50 V-08 akkumulatortelepek

hasznalatara es kezelésére.

S I Altalaban.

U#_—____

AR 50 V-o0s telep egyenkent 25 db. GO22/1 jelii sor-

bakapcsolt elemb8l &ll. Szavatolt kapacitasa 2°6 A. érameros—

seggel 5 éran keresztul tarto kisiitésnél 13 Ad.
A szaraz-egyenlranylté rendszeru~komb1nélt tdltéberende-

- Zés. megfelelo beéllltasa revén e e
” A e négy telep kozul az egylk kozvetlenul a fogyasz-
t6i hélozatban sutheto‘kl, meg egyldeguleg egy masik telep

arammal toltheto,ﬂ.ﬂg- g __n~,x‘.~ P ;
rhuzamosan kapcsolt telep suthet@ i a fogyasz-

;megkétizerezédlk) mig

\;
.....
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lep t6lthets a fe&1 dramerdsségge] .

Két-keét telep tehat Ugy kislitésnél, mint t51tésnél par-
huzamosan kepcsolhato, Pufferiizem azonban nem lehetséges,

(Megjegyzés: gyenge terhelésnél 1.) szerinti méd hasz-
nalandé, erdsebb terhelésnél o 2.) sz
l4s espedig mindkét esetben olymédon, hogy a tébbi telepek
elézetes é&rammal valé feltdltése utan két Tartaléktelep pér-
huzamosan kapcsolva tovabb ig dllandéan t61tés alatt 4lljon).,

A telepkezeld tehat igyeljen arra, hogy az ilizemben nem
1évd telepek lehe t8leg mindig arammal fel legyenek tdltve.
Altaldnos elvként szemel§tt tartandé:

ket egyiddben kisiitstt telepet parhuzsmosan kapcsolva
ne t0ltsik, hanem minden telepet kiilon-kiilgn kapesoljuk tol-
tésre. A feltoltott tartaléktelepek koziil a legktzelebb iizem—
bekeriil8 két telepet (amennyiben az 20 V-os t61té4ramkdr nincs
egy telep toltésére sem lefoglalva) kapcsoljukiujra tdltésre.
Ezdltal tultoltés nem kovetkezik be, mert a t5lt84ram feltdl-
tott telepeknél automatikusan lecsdkken a konzervdlé é&ram ér-
tékére.

Valtsuk " a tele peket !

erinti parhuzamos kapcso-

II. Toltés.,

Egy-egy telep 4drammal valdé t5ltése 2°2 V. cellankénti ,
tehdt 55 V. telepkapocsfesziiltség mellett legaldbb 1°5 A-ral
térténjék. ' , | |
- (Megjegyzés: a megengedett legnagyobb 4llandé erésségii |
t01t8aram 4 A.), | |
Minden t61tés, de kiilonésen széraz-egyenirényité beren-
dezések 41tal szolgédltatott s 4 A-nél kisebb arammal valé t51-
test addig kell folytatni, mig az &sszes elemek kapocsfesziilt-
sége eléri a 2°55 - 2°56 V-ot, a telep Gssafesziltsége tehat i
62-63 V-ot eléri és ezen iddpont utan 3—4 6raig ugy a telep- '
feszﬁltséé, mint a savsliriiség mar tovdbb nem emelkedik. g kén—
Sav slirlisége az éfamma; teljesen feltoltott elemekben 25~ Bé.
legyen, ",vlfv,n"L’ j iy A :
Csek a ﬁ%itéﬁ&pocsfeszﬁltség és a savsiiriiség egyittes
RS T e
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allandésulaqa mutatja a toltés befejeztet.

(Megjegyzés: a toltés vézén a fent me gadott O°45 A-png;
negyobb toltdaramnal a telep kapocsfeszultse;e terméuzctsZe‘
rileg emelkedik, igy pl. % A-nal 62 V. helyett 69-70 V-ot g4
elér.) Egyébként az 56.0ldal két utolséd bekezdése mervads,

IIT. Kisiites.

A kislités 2°6 A-rel 5 6ran keresztil 13 A6 Osszkisiiteé.
sig (szavatolt kapacités) torténhetik. Egyébkeént az 57.oldal

elsO bekezdése mérvadd.

IV. Sziindéras toltés.

A telep szinérak kdzbeiktatasdval vald feltoltesét az
57.0ldal %.-5. bekezdése szerint kell eszkoz0lni.

Ezenkiviil havonként egyszer a toltédramerdsséget -
amint & gazfejlédés bedllt - ugy kell csCkkenteni, hogy a fe-
gzliltség 65 V=ndl nagyobb ne legyen. : 3

A t81tést csak akkor szabad befejezettnek tekinteni,ha
a telepbe a kivett ampere-éraknak legalébb 110 %-a ujonnan

be lett toltve.
- Amint a rendes toltés ubén mindkét lemezfélénél,{azaz

ugy a pozitiv, mint a negativ lemezeknél) az élénk giazfejlo-
dég beallott, akkor a toltést be kell szlintetni és a telepet
ugy & géprél, mint a halézatrél lekapesolni ugy, hogy &ramot
se fel ne vegyen, se le ne adjon. ‘ '

Ilyen tétlen helyzetben kell a telepnek legalébb egy

6rén &t maradnia. )
 Ezutén élénk gdzfejlddésig a telepet ismét toltenl kell

és szutdn teljesen klkapcsolva,;e alabb egy 6ran at megint

41lva marad.
Igy ismétlendé a t51tés sziinérékkal , mig azonnal a be-

kspesolés utén mindkétféle lemeznél a gazfejlodes fellép. Ezen,
toltesek lehetéleg csdkkentett aramerd sséggel vé gzenddk,hogy -

ezzel a on erdg gazfejlédést elkeriljiik, mert a lemezekre
' E
az kiros és aramveszteseget okoz. \ ¢ : g

V. Ut £51t8 fo adék

Lasd 58¢oidalon«az V.fejezeteﬁ°'
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VI. ROovidzarlat.

Lasd 58.o0ldalon a Vi.fejezetet, i

VII._A telepek bisztantartasa.

Lasd 58.oldalon a VII, fejezetet.

15.) A légvédelmi-kidzpontok iizembehelyezése.

A legveédelmi-kdzpontok nincsenek &11landdan lizemben, ha-
nem csak légvédelmi késziiltség elrendel ésekor és esetfeges
gyakorlatoknal. Kzen hosszabb - révidebb uzemsziinetek alatt
a kozpont berendezésében valtozasck &1lhatnak eldé, mely val-
tozdsok a kOzpont lzembiztonsdgit kdrosan befolyasolhatjék.

Ennek elkeriilése céljdabol bizonyos megdllapitott id8ko-
zonként az egyes {igyelé8rsdk a kozpont utasitdsa szerint
prébaadasokkal ellenérzik, a vonal és a kozpont szerelvényeit.

kEzen id6északos ellenbrzésen kiviil azonban a légvédelmi -
kozpont berendezései a légvédelmi késziiltség elrendelésekor
alaposan atvizsgalanddk, |

Ezen vizesgdlat terjedjen ki:

a.) a belsd vezeték szigetelésének jésd géra,

b,) a kidzpont szerelvényeinek eldéirds szerinti mikd—
désére,

c.) a kdzpont veviszerelvényeire befuté, valamint a
kozpontbol kibocsdtandé dramok és feszililtségek helyes mérté-
kii bedllitésara.

A ¢c,) pont alattira az aldbbisk legyenek mérvadoks:

" Lékdz-ok uzembehelyezésével kapcsolatban beallitandé

aramok és faszliltségek.,

A bedllitandé adramokkal és feszliltségekkel kapcsolatban
meg kell kiilénbdztetniink milkgdési minimumokat és a tényleges |
lizemben bedllithatéd legkisebb éramokat (a jovében rdviden
Uzemi minimumok), A miikodési minimum az az érték, amelyre a
berendezés az atvételil utasitasok értelmében még egydltalaban
wikddik, Ily aramokkal, vagy fesziiltségekkel azonban lizemet
tartani nem lehet, mert abban semmi biztonsdg nem volna. A -
vonal jellemz&inek lehetséges kedvezdtlen Osszeaddsa miatt
& minimalis tizemdram a mikodési minimumnal szémottevéen na-
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8yobb kell, hogy legyen. Ag izemi minimum meghatérozésa MAr p |
hezebb, mery gok,helylleg VAltozd tényezdtdl £igg. L&Y Pl. he,
8Y9s Vidéken s vonalak szigetelése sokkal nagyobb imgadosdang,
lehet alavetve, az erdsebb csapadék-képzidés és- a nehesebb kg,
bantartag miatt, mint sik vidéken.

A3 igemi minimumok értéke elsbsorban a karbantartéstol
figg. A kdvetkezbkben megadott értékek tehét csupén tajékoztay,
Jellegliek, melyek komepesnél rosszabb helyl vissonyokyde goudy,
karbantartds feltételezésével vannak nmegallapitva. Ezen értékey
az lzem miiszaki vezet§ségének tajékopdsdra szolgdlnakiA tényle.
ges értékeket az lizem miissaki vesetdsége ssitkség esetén a helyy
viszonyoknak megfelelSen helyesbiti.

‘A vonalaramok,ill, a vonalakon 16v8 fessliltségek merésd.
nél figyelemmel kell lenni arra, hogy ez Aramok addsa %5bb hely.
r81 térténhet. Altalaban kiildhet dramokat a vonalra:

ag Ors ‘ :

a 1ékoz. kezeld asztala

a 1ékdz. riaszté kozpontja
a parancsjelzé késziilék,

Pehdt,ha pl. valamely atvalts vezérjelfogd jadnak ag Aramit
merjik,ugy meg kell mérni_arra az esetre,ha az érs ad,arra asz
esetre,ha a kezeld-asztal hivja ag drsot, arra az esetre; ha a
riasstékdzpont rigszb, vagy hiv,

A lék8z<ok akkumulétorral dolgoznak,amelynek fesziiltsége
aranylag éllandé. Mindenesetre a mérésnél ajénlatos a telep
pillamatnyi feszliltségét a 16kdz-t61 megtudni.

Nem igy all azomban a helyzet azoknal as &ramokndl és
feszultaegeknél amelycket 6rs,vagy parancsjelzs a maga széraz-—
elemeibdl kild ki a vonalra. Mint ismerstes, a sgérazelemek fe-
szliltsege uj koruktél hasznos élettartamuk végeig gazd asdgos ‘
kihaszndlis esetén, mlntegy 60 %~éra csbkken le, vagy méasképen,

. az elem fesgziiltsége uj kordban 66 %ekal nagyobb, mint a hasz-
| nos élettartam vegén. lliutan pedig az uzemblztonsag dllandé
fonntartasahoz szukséges az ¢rsmek, ill. parancsjelzdnek tudniy
hogy hény szarazelembdl 4116 vonaltelepet kell bekapcsolniy e
teren a kovetkezdképen ajdnlatog eljédrni . :
Megdllepitjuk, a szikséges vomal telepfesziilteégét a ké.. ;.
sobben részletezettek alapjan és megméretjik ag drsnél, vagy E;
Parancsdelmél ey iazt hﬁny V-o0s telep &llitja 813, Boutes

\

- 64 =

\Scanhed by CamScanner



annyi télt?‘_l:]‘;o Searazelemcellat kepésoltatunk be, ahdny V feszili-
Séget»?ertu . TABYLS minden egyes celldt 1 Vetal vesszilk szamibds—
pa. Bzaltal kezdetben 4(-5¢ 7~kal nagyobb 4r
géges, de a telep hasznog eletbartamanak vé
géges dramokat és g teleplinket gazdasy;

Keveésbbe kényelmec,
, kovetkezd:

amot “kapunk, mint szuk-
g ig megkapjuk a szuk- i
J0san haszndljuk ki.

de valamivel még takarekosabb megoldas

Uzembehel yezéskor csak annyl velepet hagznalunk (e
pyire valdjaban sziiksés van. Ellenben s t6hbi
1 V. fesziiltséggel szamolva -

amen y— |
telepet - elemenként i
mint be nem kapcsolt tartalékot az |
grenél, 11ll, parancsjelzénél hagyjuk, A telep dregedését ezutin
a rendes periddikus vizsgdlatok soran a 1ékdz-be, i1ll. generator
4llomashoz befuid voraldramok mérésével ellenérizzik és sziikség
szerint kapcsoljuk hozz4 a tartalékként otthagyott cellskat,

Tehat pl. valame ly ezyvendrammal dolgozd Grsnél dzembehelye-
zéskor megdllapitottuk, hogy a taviréaram a lékoz. vevs jelfogd—
jan &t 8 mA. Uzemben 1év6 16kdz-ban e tavirs dramot naponta, vagy
két naponta kell megmérni. Ha azt tapasztaljuk, hogy az 7 mA alz
sullyedt, ugy a tartalék cellak koziil a Telephe z hozzékapcsolta-
tunk. - A i l : |

Ezen eljérés,-mely‘az €lsbnel valamivel gazd asdgosabh ,fol-
tételezi azt,'hOgy 8z 8rsdk helyi telepeit idénként miszerrel
ellendrizzni tudjuk, mely alkalommal =2 kidregedett telepeket,ame- |
lyek tehdt kells elektromotoros erdt mar nem szolgaltatnac «:
csak,mint kéroslellénéllés szerepelnek, kidobjuk. Az elsd me gol-
désnédl erre nincsyszﬁkség; mert az egész %elep.egﬁszerre oregszik
a kiGregedése a 1ékiz-bsl ill . & generator 41lomésrol megdllapit-
haté és tavbeszélion utasités'édhaté az egész voualtelep kicseré-
lésére, Ty

A sziraielem fesiﬁltéége‘ﬁipdig olyan terhelés alatt méren-
16, emely a valésagot megkGzeliti. |

A vonalakon a végleges bedllitas akkor végzendé el, ha mar
az 6sszes‘szé£é1vények tétvalték, 6rsi késziilékek, parancsjelzok,
Az éﬁv&iﬁé‘ééftaviré dramok mnéréséhez itvalts és taviro-

it *;k/dm -“‘.Az ﬁ.-‘t;vé.lté‘ ‘alland(‘j a’'édsa ugy torténik, hogy

‘étvéltékﬁﬂ

artjuk. Bzalauvt az 1d6 alatt allan-
$s21i16kb61, amiy -valté-4llandénak
Atvalt6-allands lehetségessé

MR I
G |
il
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teszi Valamennyi atvalté ellenérzésénél az atvalté édram myy. |
804t leméreget, |

A _‘béviré 41landét a tarcsa lefutésakor adja. Miutan a.
zonban normal lefutaskor rovid aramlBkéseket ad ki, amelyeke
meérni nem lehet, taviré Allandét ugy adunk, hogy a tArcsit fe)
huzzuk g 9-esig és azutdn az ujjunkat a tércsdba tartva a t4ay_
Csd&t lassan, de egyenletesen visszaeresztjik nyugalmi helyze.
teélg. Hzt a milveletet t6bbszér megismételjik. Egy-egy vissza-
eresztés tobb mp-ig tartson. Ekkor elegendd hosszu tavirs 4ra.
mok mennek ki ahhoz, hogy azok kényelmesen lemérhetok legyenek,

A vonaldramok mérésénél a méréfél tehat mindig "dtvalts
allandét" és "tavird 4llandét" kérjen.

Az ujabban rendszeresitett 33 V-os lgv. vomaltelep és
a 7°5 V=os lgv.helyitelep a kezelést egyszeriisiti;

‘ B,) Egyendramu jelzbrendszer.
, Atvals ok,
1.) AtvAlték 4tvAltd Arama.

Atva1t6 dramnak a vezérjelfogd tekercsén 4tfolyd aramot
hivjuk. Az AtvA1lt6 dram mérésénél vagy azon vonalaghoz mend
vesetéket bontjuk meg, amelylkre a vezérjelfogé van k5tve,vagy
a foldvezetéket, v '
’ . MiikGdési minimum 4 mA.

Uzemi minimum 6 mA.
Tehat mint mar emlitettik, sz atvaltod éram az Osszes le-
hetséges egetekre megmérendo, amit az 8rs, a kezelbasztal, a/
flasztékbzpontg'#agy esetleg'é pdrancsjelzb ad. A 18kdz. se
| adjon feleslegesen sok &tvaltd &ramot, amire természetesen
mindig a legtévolabbl atva1tok drema mérvadd, A 1ékdz. altal
| adott 4tvAalté aram nagysdga a kezelbasztalba és riaszbokoz-
‘ pontba beépitett soros vonalellendllésokkal szabélyozhato, a
riasztékozpontndl azonban ez a bedllitds ugy torténjen, hogy
a 400 peridédusu feszultsé@b&l_ls elegendd Jjusson a vonalra.
A helyi telep kettds szérazelemekb6l all.
2.) Parancsjelzdk.-
Az 4tvalté dramra nézve lésd 1.) pontot.
40Q_ggr16dusu fesziiltségek . :
, A rlasztéfeszultség mnkodé31-m1n1muma 6° 5 Vo és uzem;'
mlnlmuma 8 V, Mlndketté mérend6 a "H'“ rlaszté—hallgnté és a

T4
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sele sorbakapcsolt Q2 kondenzdtoron egydtteseha-
A hivofesziltség mukodeégi minimuma

6°5 V., tzemi minimuma
g V. Mindkettd mérends az wo

8dyenirdnyitén és a vele sorba-
xapcsolt C4 kondenzéatoron egyuttesen. A hivéfesziltség 30 V-
a4l ne leEyen nagyobb és az (R4) ellenallds
1ithaté be.

Mint a B.) 1.) pontban mar emlitettik,
ként a 1ékdz=ben 'is allithatok,

3.) Tavird vevéjelfogd arama,

segitcégével al-

e fesziiltségek egyéb- %

Mérendd a tavird vevojelfogg tekercsén kereszgiil. Miko-

dési minimum 5 md, dzemi minimum ./ MA, max. 16 mA., A tclep
fesziiltsége terhelés alatt 12 V-n4l ne legyen kisebll,

A% aram
a vevojelfogd tekercsével Sorbakapcsclt mA. mérével mérends.,

Az impulzardmy a vevojelfogd erintkezsin 40-70 % kozé es=-

sék. Ennek mérésére 4ltaliban nines szukség, csak avban az

esetben, ha a jelek irasa koril zavarckat tapasuzbalndnk.
4,) Orsi késaziilék,

A mikrofon-telep ket szarazelembs] é11, sorbakapcsolva.
Rovid vonalnal megengedae ;¢ az, lLogy csai a2z egyik elem legyen
bekapcsolva, a masik tartalek gy:nant rendelkezésre all.

Vonaltelep,

Nagysaga ugy allapitandé meg, hogy az atvaltéknal, a pa=-
rancsjelzdkben és a 16kdz. atvaltéindl az oth eldéirt aramok
édlljanak el8,

A valtééramu csengd — ha a késziiléket a 1ékoz-bdl fel-
hivjdk - erételjesen sz0ljon és mindkét kalapacs iisse a ta—
nyért,

' 5.) A 16kdz-ban.,

Az &6vA1t6k 4tvalté rama B.) 1.) szerint &11itandé be.
A helyi telepeket a 1ékdz. akkumuldtorai szolgAltatjék,
melyek mindig az erre kiilsn kiadott ubasitas saerint Lartan—
46k karban és ellentrizenddk. . E
A tavir6 vevéjelfogd draménak miiksdési minimuma 5 m4,
Uzemi minimuma 7 mA, max. 16 mh. Az adéoldsion a telep fe-
S2Ultsége terhelt allapotban legaldbb 12 V, legyen. A jelfogd
v drana g vegyesszerelvéﬁy allvanyon mérendd. A vonal keét agaban
‘Xi15n16 26 dpamok jelentkeznek, melyek kozil mindig a kisebb
ekintends a vevbjelfogd araménsk., Ag impulzardny a jelfogé

==,67 %
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erlntkeZOln 40-70 % kozé essek; €2 azonban'csak az atvitel kj_

TUl esetleg észlelt zavarok esetén mérendd.

A parancsjelzs késziilékek nyugtézdsind
€S8 lemezeinek tekercsén Atfoly¢ dram mérése
ennek mérése nem egészen egyszeri) csupan azt
Dogy az eslemez erételjesen huz-e meg

1 a riasztokdzpopt
helyett (miutgn
4llapitjuk meg,

E C.) Valtdédramu jelzdrendszer.

1.) AtvAlték.

Lésd B.) 1.) pontot.
k. 2,) Parancsjelzok. |
Lasd a B.) 2.) pontot,
3,) Orsi késziilék.

Lasd B,) 3.) pontot. 4 vonaltelep természetesen ez
esetben a generator allomds billentylizé jelfogéjat mukodbteti
és e vevéjelfogd aramai mérendbk. Az ujabb kivitelnél a méres
kényelmessé tétele céljabsl kulcs all rendelkezésre.
fi 4,) Kozépallomdsi sziir6allvany.

i Az Atvalté tapfesziiltségeire nézve lasd a C.) 1.)
?Q és a B.) 1.) pontot.
5.) Generdtor allomis.

Helyidtelep.
A helyi telep 2 db. Aerodyn telepbdl 4ll., A telep
feszliltsége ujkordban 7°5 V, de fesziiltsége hosszu lzem utan

és terhelt 4llapotban 5 V. £0618tt marad. A feszliltség mindig -
a max. . terhelésnél kb. Q 8 A-nal mérendd, értéke 5 V-nal ki- -

sebb nem lehet. _
A mellékallvanyon 1évé 4 db. atvalto vezergelfomoaanak

. 4ramara nézve lasd B.) 1.) pontot,
: A 400 periddusu feszﬁltségekre nézve lasd a B.) 2.)
pontot . o = . 3
- Blllentyuzo Jelfogo (taVLro vev8jelfogs) aramalra nézve
[ 14sd a B.) 5.) pontot.
; A valtéaramu csengére nézve lasd ae Bl ) pontot .
6.) A lékdz-Okban, ;
A %-as csatornas erositd tapfeszultsegel.

2 V.fiitésii csovek _ 6-V.fﬁtésﬁ-csévek

eseten .' eseten
- (re gebbl kivitel ) (ua abb ’ kwi-tel )
| : = 68 ~ ‘..\
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fiités 2V, 2 10% esetén 6 V. * 10%
E2 eldfeszlltség

(negativ) 4 ~ 5y, SRR 1375V |
E1 eltfesziiltség

(negativ) 9 -10 Vv, 4°5 - 5°5 VY,
anédfesziltség 120 -160 v, 120 - 160 V.

E feszliltségek az erésitsy beépitett miszerén mérenddk.

A masodik fokozat cséveinek rédcsain 6 V, f
leges racsfesziltség 4°5 _ 55,
pedig 8°5 - 9°5 V,

A bejdvé valtoaramu jelzéseket a
veszi fel. A szintbedllitas a kdvetkezd
perioddusu csatorn

utés esetén a tény-
a harmadik fokozat racsain

3 csatornés erésité
képen torténik: a 3700
an 1lévs érs adjon taviré 4llandét és a figye-
l6-csatorna anédarama (ha g generator rendes fordulatszamat
elérte) a kozds (baloldali) bPotencidéméterrel beallitands 54—
5°6 mA-re. Ezutdn tobbet a kozsg fopotenciéméterhez nyulni .nem
szabad. Bzutdn sorba nindharom frekvenciaval adjon egy—e gy
6rs tavird -4llanddt és agz iliet6 csatorna anéddrama a sajat
potenciomeéterével 4 mA-pre bedllitandd. Megjegyeaziik itt,hogy
a 3 csatorna patenciométere bedllitas utan kdzel ugjénazon
helyzetbe szokott lenni. Lly bedllitds mellett legkevésbbé
erzékeny az erdsité a vonalecsillapités ingadozdsaira., Ha g
potenciométerek helyzete kozétt 2 fokndl magyobd Kilonbgés
van, akkor vagy a vonal hibasn vagy egy erdsitd csd Zyenge.
Impulzerdny 40 - 70 % k6z0tt legyen, a fécsatornak vevd
Jelfogoéinak érintkezdin mérve., Csak atviteli zavarok esetén
merendd, A figyel 6-csatorna impulzardnya nem lényeges.,
Kis‘csillapitéasu vonalak esetén a mar megadott rics—
fesziiltoégek megndvelheték, Ha az anédfesziiltsée hosszabhb
‘Uzemidé utan esik, ezt kompenzalhatjuk a fdpotenciéméter utana—
allitdsaval, ugy hogy a 3700-as csabornirsl vals ad4s esetén
a figyel6—csatorna andédarama ismét 5°4 — 5°8 mA koze essék.
Beszéderésiték“(ﬁiaqitékﬁzpont €a parancsnoki asztal).
~ Anddfesziiltség 120 - 160 V. Ricsfesaiiltség 2 V. fitési
Cs6veknél — R SV Tlite s csoveknél pedig a racsfesziilt-
8€g magitél 411 eld. _
Az akkumuldtorok fesziiltsége mindig az akkumuldborok
sére és karbantartésidra kiilon kiadobt utasitas szerint
legyen:meg €s aszerint vizsgalandé.

kezelé

i \.

Lo

R ek

\

et e
), ek A= b B4
b SNIAR R PP e

Scahned by CamScanner




14.) Karbantartési utasitas a kozponti és vonal-

sz erelvényekhesz . E

l.) Altsl dban.

A karbantartdsi utasitésokat az egyes kozpont parancs.
nokok adjék meg. A kévetkezbkhen felgorolt megjegyzések terme.
ﬁqetszerﬁlag a kézpont paranc snokok 4ltal kiadott utasitdasok-
Ta semmiféle befolydst nem gyakorolnak és a parancsnok altal
kiadott utasitédsoknak azon részét, amelyek a szervezéssel
Tiggenek 3ssze, vagy a helyi viszonyokra vonatkoznak, nem is
érintik. Idetartoznak pl. a késziilékek és azok tartalék al-
katrészeinek elraktérozdsa, csomagoldsa, utdnpétlésa, ill.
kiQseréléseg valamint a békabeli éllapotrél a kégziltségi
&llapotra vald Attérés. A kdvetkezékben azokkal a kérdésekkel
sem foglalkozunk, emelyek a vonalellenédllés, ill. szigetelés
mérésével vannak dsszekdttetésben, mert ezt a Jelen niiszaki
leirds IV. 1.) pontjéban mér részletesen targyaltuk. A koz-
ponti szerelvények jelfogdinak beallitéaéra vopatkozé edeto-
kat l4sd az abrafiizet 20,21,22,25,24 és 25 melléklebein,

T TR TR

2.) Tépfeszultségaka

A berendezés tépfeszultségeit részben akkumul& orok
régzben gzdrazelemek szolgaltatjék,

Az ekkumulétorok kezelésére, kapocsfeszlilbségére,
t61tésére vonatkozdlag minden egyes légvédelyi kégpoatban
az ott haszna.;.t aklmmulétortelepekre érvéx;yes elfirds 4ll -
rendelkezésre, Az akkumulétorok karbantartdse terméssesszeri-
leg ezen elbirasok. szerint. tortenlk _ (Iﬁsd jelen mii ¢
leirés IV./1l. 68 12.pontjait); .

A szérazelemek feazultségeivel A saabvanyes 1apok
-ﬁzembehelyezése“ cimi fejezet ";Feazdltségek és dramok” ¢imil
-pentjaban részletesan foslalkoztunk A telepfeaaﬁlts&g leg-

alébbis ‘havanta ellenérzend& éspédis oly médon, hogy a mérés
alatt a telep a valéséxses terhelésnek megfelelée,n terhelendéa

TR TE e  an

AT U em

_ellenallém a méréaek alatt @ legyen mé _"’%‘,‘_' ; “' -

; ok 8 kdvetkezékben megadpw a&a’m-
,_\eréﬂg‘a _\ DR (Y

Scanned by CamScanner



Az atvalte helyintelepe.EBU ma
Generator &allomig helyi~telepe 800 mA

Orsi, ill. Parancsjelzé-késziilek vonaltelepe 80 mA |
Mikrofon—telep 80 ma
Parancsjel z4 belyi~telepe 200 maA.,
A meres maga a lezezyszeribben uzy veégezhetd el, hogy a
voltmerdt, mellyel g feszaltségeket mérjik, a megfeleld ohmi-
kus ellenallassal athidaljuk ugy, hogy a fesziltsézméeréssel
ezyidejuile s a megkivant terheles is elérhets. 4 voltmérdvel
parhuzamosan kapcsolandg ellenallasok értekei a kovetkezbk:

atvaltonal 24 (hn

Generator—alloméson 7’5 Ohm

Orsi illoparancsjelzéﬁkészulék vonaltelepénél 250 Ohm

Mikrofon—telepnél oU Chm,

A vonaltelepek feszultségét minden e

setben a redkapcsolt
vonal szabja meg,

Lasd a "Fesziltségek és dramok” cimi pontot.
A vonaltelepeknél a fent negadott 250 Ohmos,éllenallas csak
atlazos értéknek tekinthets, mell vl | 2= vonalfesziltség
esetében adja mez g mezkozelitblez szukse ges terhels ellen-
allast. Ha g vonaltelepek kapocsfeszultsége SAOR= 010 i o8 e
helyesebb, ‘ha az ohmikus ellendllas értékét, mely mérés alstt
a voltmerdt athidalja, 400 Ohmban dllapitjuk meg.

Az atvalté és gzenerator mel lekallvany helyi telepének
kapocsfeézﬁltsége még a legkodzelebbi fesziltség-ellendrzés
mérés idejéig sem essen az eléirt minimalis fesziiltségérték
ala (Ez az érték a "Feszlltséz és aramok" cimii pontban van
megadva). A telepfesziiltség mesha tArozasinal tehat‘mindig egy
bizonyos biztonsééi tényezével kell szamolni.

5,) Telepek,

Az Orsi-telepek ellendrzését nem kell okvetleniil az &rsdk
ﬂtelepﬁlési helyén végezni, A havi id6szakos e}lenérzés A e
Védelmi kézpontbél is torténhet. Ezen meréseknél, azonban a
mindenkori vonalviszonyokat is figyelembe kell venni,

A besiédérthetéség csOkkenése aranyos a mikrofontelep
feszﬁitségének esésével., A mikrofontelep hasznos élettartaT
Da végéig képeé a mikrofont me gfelelé arammal ellatni, A m%k—‘
rofontelep kimeriilése tehat a légvédelmi-kozpontban a beszéd- |

N
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B
gyéngilésrd] ismerhetd fel. Boben az esetben & Orsoek az gy
sit4s t4vbeszéld utjén is kozvetithetd. A telepcserét az drg
természetszeriileg csak akkor tudja végrehajtani, ha tartalgy
telep 411 rendelkezésre. Abban az esetben, ha az drsnek tapg,
lék-telepe nincs, ugy az 4rs részére mikrofonteleprdl kell 301

doskoni .
Az 8rsi készlilék vona ltele pének vizsgalata ugyancsak g

légvédelmi-kozpontbol éspedig a rendez6allvanyrol eszkdzdlhe-
6 .(Lésd IV./1.pontot). Vdltéaramu jelzes esetén az &rsi keé-
salilék vonaltelepe a generdtor-4dllomdson, a generator-mellék-

allvanyon mérendd.

4,) Lékoz-ok takaritésa.

Nagy fontossdggal bir, hogy a 1ék5z~0k helyiségei por-
mentesek és szarazak legyenek. Ajanlatos a padldét olajjal be-
vonni. A takaritds legajanlatosabb médja természetszeriileg a
porszivézads. Ennek hidnyaban igen jé sdpréskor olajba itatott
szaraz fiirészport hasznalni.

A késziilékek és berendezési targyak belsé részeinek
tisztogatdsa nagyobb id6kozdkben térténhet. Szakember jelenlé-
te azonban okvetlen siﬁkséges (vezetd miszerész). A takarités-
nal, ill. poroldsndl nagyon 6vatosan kell eljarni, nehogy az |
egyik helyrél eliizott porszemek mashol letelepedhessenek, Ez
okbél lehetéleg elkeriilends a készulék belsé fészeinek fuvéval
valé leporolédsa. Helyesen ugy jarhatunk el, hogy a belsé ré-
szeket eldszor ﬁorsZivéval portalanitjuk és azutédn a még visz-
szamaradt port, melyek a sarkokban, vagy a késziilék ke skeny
részein lerakodtak és amelyek porszivoval nem tavolithaték el,
szarvasbérrel gondosan leférb'ljiikn A szarvasbdr idérdl-iddre
kximosandé. Ha mosds 'utan a szarvasbor nagyon szaraz, ugy hogya |
por nem'taﬁad eléggé, konnyl vazelinnel kisse bezsirozzuk. 4
sz arvasbdr bezsirozésa azonban alig legyen észrevehetd.

Azokban a helyiségekben, ahol a jelzlkésziilékek folsze-
relve vannak, pl. rendez6ben, kiértékeld, tavirédszoba, stb.,
| az emberek (legénység) f6ldslegesen ki-, be ne jarjanak. A
| f516sleges jards-kelés tehdt elkeriilendd, nehogy a porosoddst

elésegitse.

el i 4 ey

s
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5.) Orsi-készilék.

Az Orsi-késziilék ess és egyéb csapadéktél mentesen lezyel
elhelyezve. A telep és telepszekrény az esetleges savkicsapodar
SOkEOl gondosan megévands és esetrdl-esetre szarazra torlendd,
meTrt a nedvesség a telep idBelétti kisilését mozdithatja eld.
Az &rs leteleplilésnél a késaziilék- hazikéban, vagy satorban he-
lyezendd el.

A legvédelmi-jelzéberendezés miszaki leirdasa I.részében
mar meg lett emlitve, hogy az 6rs és elsd postakozpont kozotti
vonal karbantartisa nagy fontossaggzgal bir. Ajénlatos ezen vo-
naldarab elektromos tulajdonsdgait 1dérél-idére ellendrizni.
Személyze tvdltozédsndl pedig tanécsos az uj személyzettel az
egeész vonalat az érstél az elsé DPostakozpontig bejarni és a
vonal fektetéseét és helyzetét szabadszemmel végigvizszalni,

Sok esetben egy-egy vonalhiba mar azaltal is kikiiszobo lhetd ,
hogy az ilyen vizsgdlatok alkalmaval a vezetekeknek a £61d3n—
fekvését, vagy mas levezet6-anyagokkal valé érintkezését meg-
szﬁntetjﬁk, 2

A berendezés lizemi 4llapota idérél-idsre megvizszdlando.

Ha a berendezés nincs uzemben, ugy ezeket a vizsZalatokat leg-
alabb is havonta ezyszer el kell vegezni. Ha a rendszer lzem—
ben van, ugy ajanlatos annak az elrendelése, hogy az érsdk na—
ponként legaldbb egyszer egy bizonyos mezhatarozott idében a
_legvedelml—kozpontot Jellel felhivjak. fiz lehetdleg olyan idé-—
‘pontban tortenjek, amlkor a postauzemet legkevésbbé zavarja pl.
gaz estl orakban ' /
Az 1lyen Julentesek alkalmaval meg kell az atvalto és

iﬁéfaramokat mérni (lasd a '"Feszliltségek és aramok" cimii
0b). Az 46vALt6 és bAVITO-Aramok esetleses valtozdsa sok
e ‘sszonalsiivetelésre enged kovetkeztetni.
"deles allapota szintén id6szakonként megvizsgilan—
ellenallas nbvekedése azaltal észlelhetd ,hozy az
m erossege csokken, mig a tavird—aram valtozatlan
TE S pontot)
Vs_sz%repet Jat521k a szarazelemek karbantartasa is.
Aélgg kimeritd lelrés a "Feszultségek és aramok"
7& _alhaté Tartalek elemek nindig alljanak rendel-
3 -elemeket 921goruan eléirds szerint toltauk el

s s A \ VI ; i
i B e \ i ;

L e | ey o o : K £ .
. aé * &l U " Y

Scanned by CamScanner



dék.

_ 6 ) pontban mondottakat. ' onf o g

€s karbantartasukrél gondoskodunk, kiilméretilket hasznos élet.
t&rtalmuk végéig megtartjak. Az elemek kiilméreteinek megval-
tozdsa pl. meghasasoddsa, sok esetben hibara enged kivetkez-
tetni. Ilyen hiba lehet pl., hogy a celldk hosszabb idére rj-
vidzdrban voltak, vagy pedig a viz feltdltésiikkor nem elég
évatosan, vagy lassusagzal lett beontve. Elhaszndlt elemeket
idejében kell kicserélni, nehogy azok csak karos ellendllas-
ként szerepeljenek anélkiil, hogy elektromotoros erdét szolgil-
tatnanak,

A vonaltelep hasonléképen idészakos ellendrzés alatt
dlljon és feszililtséze megfeleld légyen. Ha a vonaltelepeket
biztositékkal latjuk el, ugy ezen biztositékok természetszeri
leg szintén ellenérzendék. '

6.) Atvalto,

Az 4tvalték pontos miikSdését idEszakonként ellendrizni
kell. Egz alatt azt értjlik, hogy a beérkezd atvaltd impulzus
a vezérjelfogdét tényleg mikddtesse és ezdltal a sglikséges at-
valtas, ill. a postakdzpontok felé mend vonalak levaltésa
tényleg megtorténgen :

A szelektor eldirdsos milkddése szintén ellenbrzenile

Lejéréasi ideje kb. 10 mp. e

A jelfogdk beallitésa, 111. uté.naé.llita'sa csak begya-
korolt miszerész é4ltal végezhetd el, mikoris a beallitandé
jelfogoéra vonatkozd beéllité51 utaoitésok szigoruan betartan-

A vonalblztositékok és a VlllémharitQAbordék éllapota

gzintén ellen6rzendoev
o) Parancsqelzo.
A paraﬁcsjelzére‘vonatkozé karbantartasi utaai tasokat
148d a miszaki leirds I.rész es II rész "Feszdltségek és ara-

mok" eimii pontban.

8.) Kozépéllomési allvagz__

A kozépéllomasi allv&nynAI az arra szerelt atvélté idd-
szakos felulvizsgélata szlikséges. Erre vonatkozélag lésd a
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8zetszeriileg a generdtor valame

.gﬁkﬁdﬁ ledlliags, 4 generator forga

is ellendrzendd, a generatorszerkeze
 tisztitandék ¢

2.) gggeréppr—al;omas?

A generatorméllomés ellendrzése

a.) generator-meghajtoszerkezet
D) geDerdtor-mellekallvany
megvizsgdlasabsl a1,

_ a.) A generator-meghajté szerkeze t fellilvizsgalasa ugy
t0rténik, hogy a generatort elfszdr is a generator-allomis fel-
&llitdsi helyérﬁlAmeginditjuk. A helyi meginditds utdn termé-
lyik 6rs 4ltal inditandsé meg.
y & felgyorsulasi id8 és az on-
sa alatt annak fordulatszéama
t golydscsapégyai évenként
S a legkdnnyebb golyéscsapagy-zsirral t6ltenddk

Ekbzben ellendrzends ag indit4s

Xki.- :

Nagy hidegben a zsir a
‘nak szabad-mdsgését'gétolja.
tészerkezepet olyan helyiségb

golybscsapagyakba befagy és azok-
Ezert tanacsos a generétor—meghajn
en feldllitani, ahol a hémérséklet

_:gés ailegnagyobb_hidégnél S€m megy minusz 5-4 fok ald. Ha ez

nem egészen Vglésithaté meg, ugy nagyobb hideg esetén a golyé s~

qgapagybérfa z2sir eltavolitandé és asz fagymentes olajjal véko-

. nyan bezsirozandé, A generdtor-meghajtészerkeze t siklécsapigyai

- kenend8k.

hasonléképen esetleg petrdleummal tisztitandék és gépolajjal

.) A genevétor-mellékdllviny mikidssének vizsgalata

,_iégggg;ﬁindénwagyes~részéra_terjgdjen ki. Ilyenek pl. az &tval-

66k, a félautomatikus 4tvAltek, a hangvilla és hangvilléban
lhelyezett jelfogok, tovabba a 3-as zugbegység.

: m -‘lékéllvé‘.ny"' 6;észeé alkatrészeinek miikodése mindenben
me  annak leirdsaban kézoltekkel (Ldsd miszaki leiras
enerator-mel 16kallvany helyitelepére vonatkozélag
5 1tségek és 4ramok" cimii pont idevonatkozé részei
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